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Á Zsidó Párt rendkívüli intézőbizottság! ülésén kimondotta, hogy felveszi a harcot
a zsidóság veszélyeztetett fogaiért

Bucuresti, február 23. Csütörtökön : 
délután vette kezdetét az Országos 
Zsidó Párt központi intézőbizottságá­
nak rendkívüli ülése, amelyet a pártel- ! 
nökség az utóbbi hetek eseményeinek : 
hatása alatt hivott össze. A gyűlésen ! 
az összes országrészek szervezetei nagy : 
számban képviseltették magukat és a : 
központi végrehajtóbizottság részéről I 
dr. Fischer Tivadar elnökön kívül részt- i 
vettek dr. Misu Weissmann, dr. S. Sin- \ 
ger és dr. Marton Ernő volt ország­
gyűlési képviselők, mig dr. Mayer Eb­
ner és dr. Fischer József betegségük 
miatt gátolva voltak a részvételben.

Az intézőbizottság tárgyalásainak 
legnagyobb része a tárgysorozaton sze­
replő kérdésekre való tekintettel bizal­
mas jellegű volt. Dr. Fischer Tivadar 
pártelnök hosszabb expozéban ismer­
tette azokat az eseményeket, amelyek 
a romániai zsidóság életét az utóbbi 
időben befolyásolták és behatóan ana­
lizálta azokat a jelenségeket, amelyek 
V.aida Sándor közismert fellépése óta a 
román társadalmi élet különböző réte­
geiben észlelhetők. Külön foglalkozott 
az erdélyi zsidóság speciális helyzeté­
vel. Egy olyan erjedési folyamat indult 
meg. amelynek kihatásai beláthatatlan 
veszéllyel fenyegetik a romániai zsidó­
ság legelemibb polgárjogait. A központi 
intézőbizottság elsőrangú feladata meg­
állapítani azokat a módokat és eszkö­
zöket, melyek segítségével a romániai 
zsidóság feje fölött összegyűlt viharfel­
legek elháríthatok.

Ezután az egyes országrészek dele­
gátusai számoltak be a helyzetről. Dr. 
M. Benvenisti, dr. S. Singer és Misu 
Weissmann a regáti zsidóság helyzetét 
vázolták és mint jellemző tünetet emel­
ték ki, az ilfovi ügyvédi kamarán belül 
megindult zsidóellenes akciót, amely 
szerintük nem marad elszigelten sem 
geográfiailag, sem szakma tekinteté­
ben.

Dr. M. Teich (Suceava) a bucovinai 
zsidóság kivételesen nehéz helyzetére 
mutat rá, mert ott még a bíróságoknál 
és egyéb közhivatalokban számos zsidó 
van, akiknek helyzete az uj atmoszfé­
rában egxmnesen tűrhetetlenné vált.

S. Braunstein a beszarábiai helyzetet 
ismertette.

Ezután hosszú vita indult meg, mely­
nek során behatóan tárgyalták meg 
azokat a tennivalókat, amelyeket a mai 
helyzet parancsolóan szükségessé tesz.

A péntek délelőtti ülésen már a konk­
rét javaslatok kerültek megtárgyalás­
ra. A központi intézőbizottság kimon­
dotta, hogy

a romániai zsidóság jelenlegi kri­
tikus helyzetében múlhatatlanul 
szükségesnek tartja a zsidó egy­
ségfront megteremtéséi. Ebből a 
célhói a Zsidó Párt elnöksége hi­
vatalos átiratot intéz a, dr. Filder- 
mann vezetése alatt álló Uniunea 
Evreilor Románi-hoz, amelyben 
felhívja, hogy a fenyegető közös 
veszedelmekre való tekintettel te­
gye lehetővé az oly régóta óhajtott 

egységfront megalkotását. 
Ugyanilyen természetű felhívást fog 
intézni a Zsidó Párt elnöksége az or­
szág egyébb zsidó testületéihez is.

Addig is, amíg ez a zsidó egységfront 
létrejön,

a Zsidó Párt egyedül is felveszi a 
harcot a zsidóság veszélyeztetett 
jogaiért és azonnal széleskörű 
kampányt inait, amelynek célja 
úgy a zsidó, mint a nemzsidó köz­
vélemény felvilágosítása a romá­
niai zsidóság tényleges helyzeté­

ről.
Ez a felvilágosító munka a sajtóban 
és népgyüléseken fog történni, valamint 
az ország vezetőpolitikusainak és gon­
dolkodóinak meglátogatása utján.

A megvalósításra váró rendkívüli 
munkaprogramra való tekintettel a

. központi intézőbizottság elhatározta, 
I hogy egy háromtagú bizottságot dele- 
1 gál, amely az elnökkel egyetemben az 
I ügyeket intézze. E bizottság tagjaivá 

dr. Misu Weissmant, dr. S. Bingert és 
M. Benvenistit jelölték ki.

A Zsidó Párt vezetősége a legköze­
lebbi napokban megfelelő hangú nyi­
latkozatot fog közzé tenni, amelyben 
leszögezi álláspontját a zsidóságot érin- 
u napirenden lévő kérdésekről.

A Zsidó Párt első felvilágosító nép- 
gyülését ma, vasárnap délelőtt tartja 
Bucurestiben, amelyen a párt elnöke és 
számos más vezetőegyénisége fog fel­
szólalni.

Ä Fehérkosyv
Okmányok és adatok a német 

Ssens Beriöidifl-éitüí

Hitler kis tömegmészárlást rendezett a 
tavaiy junius iiö-án. Hatomba lövette az SA, 
a hírhedt „rohamcsapatok“ kényelmetlenné 
vált vezéreit, eltakarította az útból hivatal- 
beli elődjét, Schleicher generahs-kanceiiárt, 
legyUkoltatta az u. n. aatviikull-akció né­
hány vezető egyéniségét és végre végzett 
ősi ellenségével, Kahr volt bajor miniszter­
elnökkel, ki az 1923. évi Hitler-féle „novem- 
ber-puccsot“ meghiúsította és ezzel tíz éven 
át késleltette — főbenjáró bűn! — a „vezér“ 
hat alomra j utasát.

Errol a német Szent Bertalan-éjröl sok­
féle és egymásnak erősen ellentmondó hiva-

I taios közlés jeiezit meg Göring, a hóhér-
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Dr. Dragomlr Älexandry dékán a numerus dayzus mellett. 
Á törvényes összehívási formák bsnemtartása miatt ei- 

halasztottdk a rendkívüli közgyűlést
Cluj, február 23. (Az Uj Kelet tud.) az 

ilfovi ügyvédi Kamara kebelében megin­
dult numerus clausus mozgalomnak hamaro­
san visszhangja támadt a cluji román ügy­
védek körében is. Tasi, Braila és Craiova 
után a cluji ügyvédi kar egy része sietett 
az Istrate Micescu által irányított bucuresti 
megmozdulással szolidaritást vállalni. Csak­
hogy amig a regáti kamarák hivatalosan 
tartózkodtak az állásfoglalástól, sőt a bucu­
resti kamara dékánja nyilatkozatában a nu­
merus clausus ellen foglalt állást, addig CIu- 
jon egy 32 ügyvéd által aláirt beadvány 
elegendő volt ahhoz, hogy az ügyvédi kar 
plénumát hivatalosan rendkívüli közgyűlés­
re hívják össze, amelynek napirendjén egyet­
len tárgysorozati pontként az „arányosság­
nak az ügyvédi karba való bevezetése“ sze­
repelt. Oly sürgősen sietett a kamara veze­
tősége a kérésnek eleget tenni, hogy az ügy 
védi testület törvényében a közgyűlés össze­
hívásával kapcsolatosan előirt rendszabályo­
kat sem tartották be. A közgyűlés összehí­
vásáról az igazságügyi palota előcsarnokába 
kilétté hirdetmény értesítette az ügyvédeketv 
r indenesetre kihangsúlyozva, hogy ez ülé­
sen való részvétel nem kötelező, hanem „ön­
kéntes.“

Nehezen verődnek össze a „numerus
valahicus“ hívei

Szombaton délután négy órakor a rendkí­
vüli közgyűlés kitűzött időpontjában alig 
négy-öt ügyvéd lézengett a kamara tanács­
termében. Körülbelül félötre járt az idő. 
amikor dr Alex. Dragomir dékán mintegy 
harminc ügyvéd jelenlétében megnyitotta a 
rendkívüli közgyűlést. A román ügyvédi kar­
ból még a közgyűlés összehívását kérvénye­
zők sem jöttek el mind; ezzel szemben meg­
jelent azon néhány zsidó és magyar kisebb­
ségi ügyvéd is. Az aláírók között az összes 
politikai pártok képviselve vártnak. Dr Emil 
Hatiegan volt munkaügyi miniszter s dr 
Adam Popa volt nemzeti parasztpárti kép­

viselő a vaidista, dr Valér Moldovan a ma- 
niuista frakciót képviseli, dr Giurgiu Traian 
clujmegyei képviselő pedig a liberáls pártot. 
Az aláírók között szerepelnek még dr Fnr- 
sigan, dr Victor Ancusa, Elena Brain as?.- 
szony, dr Joachim Tolciu, dr Giurgiu János,, 
dr Stefan Boeriu, Zamfir Saragea, dr Victor 
Pop, dr Hárítom Moldovan, etc.

A kamara elnöke szolidáris
Dr Dragomir Alexandru dékán megnyitó­

jában mindenekelőtt is szolidárisnak jelentet­
te ki magát a mozgalom kezdeményezőivel.

— Nem kívánok véleményt mondani eb­
ben a kérdésben, — kezdette beszédét a dé­
kán —, mert nem akarok elébe vágni azok­
nak, akiket ez a szép kezdeményezés i'lei. 
Volna néhány szavam azonban a jelenlegi 
közgyűlés összehívásának formai részéhez. 
Ez a közgyűlés nem lett a törvényes for­
mák tiszteletben! tartásával összehiva. Ezt 
egyébként nem is tartottam feltétlenül szük­
ségesnek, már csak a kérdés sürgős »mlta 
miatt is. Személy szerint az a véleményem, 
hogy túl a törvényes formákon a mozgalom 
kezdeményezői megelégszenek azzal, hogy 
minél többen csatlakoznak elveikhez, ame­
lyek egyébként is behatolnak az összes fog­
lalkozási ágakba és társadalmi rétegekbe és 
teljesedésbe fognak menni, függetlenül attól, 
hogy a törvényes formákat valaha is szem- 
elött. fogják tartani.

Ezután megkezdődött a vita. Elsőnek egy 
fiatal ügyvéd: Valér Tamaveann szólal lel, 
aki a törvényesség helyreállítását követeli 
az ügyvédi Kamarában, mondván, hogy a 
kisebbségi elemek előretörése felbontotta az 
alkotmányos és törvényes egyensúlyt, amely 
a lakosság számarányának megfelelően fenn 
kellene, hogy álljon. A szerzett jogok tiszte­
letben tartása mellett követeli tehát a ka­
mara román jellegének helyreállítását és az 
ilfovi ügyvédek akciójával való szolidaritást.

(Folytatása a 8. oldalon)

különítmények — „Mord-Komission“ az 
eredeti német nevük — főparancsnoka, le­
nézően néhány beteges hajlamú egyén pró­
bálkozásának minősítette, ami ellen beval­
lottan az állam teljes fegyveres erejét moz­
gósították. Göbbels kommünikéje egy ne­

vetséges kis társaság nagyravágyó terveiről 
beszélt, de ugyanakkor egy „szemtanúja“ 
által a müncheni és a berlini SA, tehát nem 
valami szükkörü testület lázadását adta hí­
rül. Később a vezér tisztogatási akcióját em­
legették; a homoszekszuális, a közpénzekből 
tivornyázó cimborákat végre ki kellett kö­
zösíteni a pártból, tüzzel-vassal ki kellett 
irtani a közéletből — ezzel indokolták az 
elképesztő gyilkosság-sorozatot. Ugyan­
akkor azonban a közismerten uming Hess 
és Schirach ifjúsági vezér, a mindig tök­
részeg Ley, a betegesen pompakedve'.ö és 
T'omnaüzö Göring megtartották vezető po­
zíciójukat. Hitter azután julius 13-t parla­
menti szónoklatában a nemzeti és a bolse­
vista elemek együttes akciójának minősí­
tette, amit neki és híveinek junius 30-án 
nagyügyesen leküzdeniük sikerülte Hitler 

szerint Schleicher és Rohm, a Reichswehr és 
a vele farkasszemet néző SA vezére, a két 
esküdt ellenség tehát, csodamódra szövetke­
zett egymással és ráadásul egy külföldi ha­
talommal is, hogy öt és rendszerét eltegye 
a láb alól. ő csak megelőzte őket, ideje­
korán eltiporta a lázadásukat és ahogy 
ilyenkor már ősidők óta szokás, egy kis 
megtizedelést rendezett közöttük. Ezért csak 
nem érheti vád ? Ellenkezőleg, hódolat illeti, 
mert újra megmentette a káosztól Német­
országot.

Ezek az összevissza hivatalos megszó­
lalások a halottak számát sem vallották be 
és még kevésbé tudták okát adni annak, 
hogyan került efféle erősen heterogén tár­
saság a Göring hóhér-különitményeinek pus­
kái elé a végzetes junius 30-án: Schleicher 
és Rohm. Náci-bolsevikiek, akik örökké a 
második, a szociális forradalom után epe- 
kedtek és hétpróbás arisztokraták. SA-huli- 
gánok és zsidók — junius 30-nak ugyanis 
hét, névszerint is ismert zsidó áldozata van 
— Régi kivénhedt reakcionárius politikusok 
és a koncentrációs táborok poklában seny­
vedő társadalmi újítók. A német hivatalos­
ság is érezte, hogy a magyarázatai nem ki- 
elégitöek és váltig fogadkozott, hogy rövide­
sen diplomáciai okmánytárban, egy Fehér- 
könyvben — White Paper az effélének gyö­
keret vert angol neve — össze fogja majd 
foglalni, ami bizonyíték a szerencsésen le­
hengerelt lázadásról kezében van.

Ez a beígért Fehérkönyv persze nem je­
lent meg és holtbizonyos, hogy nem is fog 
sohasem megjelenni. Am a párizsi Editions 
de carrefour — ugyanaz, mely a rémet par­
lament felgyujtását leleplez: Barnakoryvek­
kel kínos órákat szerzett a harmadik biro­
dalomnak — „Weissbuch“ cim alatt most 
publikálta a maga okmánygyüjteményét, ta­
núinak vallomásait és ezeknek, valamin’ a 
német hivatalos adatokból kihámozható té­
nyeknek segítségével összefüggő képet raj­
zol a junius 30 eseményeiről

Junius 30 szervesen 
burg halódásával. A birodalmi elnök előre­
haladott korú. betegeskedik is már. Hitler­
nek számolnia kell tehát az elnöki szék kö­
zeli megerősödésével. Ki tesz az utőo .■ Az 
arisztokrácia, a nagybirtokos meg a nagy­
iparos osztály bizalmának letétem ínyes és

öszefügg a Hin den-
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ez a punctum saliens! — a hadsereg fő- 
parancsnoka '? A mágnáskaszinó és a Reichs­
wehr Epp taoorooaot vagy a tiőnörököst 
szeretné a Hindenburg helyébe ültetni, Hit­
lernek viszont... Hitler a szeretett jelöltje. 
Meg kell egyeznie a Hindenburg pártjával 
és a mögötte felsorakozó hadsereggel, recte: 
a tábornok-klikkel, ha győzni akar. Hitler­
nek nem nehéz az áldozat, ha csak elvi áldo­
zatról van szó. Lestoppolja tehát ■ a forra­
dalmat. Eddig és ne tovább! — adja ki a jel­
szót, hogy a nagytőkéseket megnyugtassa. 
Schacht a konzervatívak, a gazdasági pro­
minensek bizalmasa lesz a gazdasági diktá­
tor és Feder a „megváltozhatatlan“ náci­
program gazdasági részeinek kitervelöje egy­
szeriben skartba kerül. A hadsereg írást kap 
róla. hogy az állam egyedüli fegyveres 
szei-ve. Ezzel azonban nem éri be. Hitler­
nek vállalnia kell a nehéz feladatot, hogy lő­
fegyverei és a jelentéktelenségbe sülyeszti a 
konzervativek örök mumusát, az SA-t, 
melynek vállán nemrégiben hatalomra emel­
kedett és amely többmilliós tömegével hete­
rogén összetételével a német nép eiégület- 
lenségének. forradalmi feszítőerejének rep­
rezentánsa. Hitler először szabadságra küldi 
az SA-t és pedig azzal a sunyi hátsógondo- 
laítal, hogy majd nem aktiválja többé. Erre ! 
az intézkedésre azonban megmozdul és fe- I 
nyegetö hangokat hallat az SA megterem- ] 
tője. Hitlernek mostanáig körüldédelgetett | 
pajtása, Rohm és vele együtt egész sereg ! 
SA-alvezér, akik természetszerűleg részt kö- ■ 
vetetnek maguknak a segítségükkel kivere- i 
kedett hatalomból, részt a megkaparintott \ 
zsákmányból s nem akarják eltűrni, hogy ! 
most kisemmizzék őket. j

í-öhm. a, régi cimbora, és az uj szövet- ; 
séges, a, hadsereg között, áthidalhatatlan az í 
elleni tét. Rohm állja a régi programot és j 
totalitásra tör. Százezer SA-legényt akar a j 
felfokozott állományú hadseregbe becsem- í 
pészni. hogy belülről ostromolhassa meg ezt I 
a szervezetet, melyre olyan régideje vásik a 
foga. Hitlernek tehát fel kell áldoznia ezt a 
régi kenyeres pajtást és mindazokat, akik 
vele tartanak, ha a hadsereg támogatása fe­
löl biztos akar lenni. Nem sokat tusakodik. . 
Elvégre nem fog megtorpanni a hatalom l 
utáni törtetésében afféle semmiségek miatt, | 
mint hála, barátság, hüségeskü. Nincs is \ 
ideje a halogatásra. Hindenburg a végét já.r- j 
ja. már berlini professzort kellett a beteg- | 
ágyához hívni. Azon a napon, amikor ez az I 
orvostanár útnak indul a neudecki kastély ■■ 
felé, mozgósít a hadsereg, mozgósít az SS 1 
és kettőjük védőfala mögött Göring elindít- í 
ja a hóhérlegényeit. A tulajdonképpeni cél 1 
Röhmnek és cimboráinak kiirtása. De a | 
nag^/ zűrzavarban néhány magánszámlát is i 
rendeznek a gyilkosok. Hitler Schleichert és ! 
Kahrt löveti agyon, a tiii minorim gentium | 
Pedig a maga személyes ellenségeivel végez. í 
Ezek a, privát ellenfelek azután erősen kü- j 
lörböző körből, fajból kerülnek ki éppúgy. . 
amint a gyilkosaik is erősen heterogén ele- :

Ma, amikor egyedül a szövetségi kormány 
rendelkezik a hitelek fölött és a hatalmas 
rendkívül költséges szükségmunkálatok js 
olyan hathatós eszköz van a kezében, mely. 
lyel féken tudja tartani a nagy centrifugáiig 
erőket és meg tudja erősíteni a központi 
kormány hatalmát és ezzel talán a közös-
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Miben nyilatkozik meg az ameril 
nemzeti karakter és nemzeti

politika ?

Bucuresti, február 23 
A belpolitikai élet fe 
egyhangúsággal gördd 
mények, mintha semnj 
A kamara a szövetkéz 
tárgyalja, a harcias 1 
ügyi alminiszter sehod 
letörödni, hogy a ka 
bank igazgatóságába^ 
rasztpárti ül és csak j 
egészen egyszerű. Töd 
mely megfosztja a szd 
miájuktól, megszűntéd 
keze ti bankot, úgy, hd 
iisok kezébe kerül a 
kében még attól sem 
fiskus utján végrehaj 
lám nevében a bank a 
ellen, amelyben az áu 
van érdekelve. Vihar 
vényiavaslat vitájánál

„Az egyetlen hely. ahol ugyanazon és egyenlő lehetőségeik vannak 
a zsidóknak, mini a többieknek a létért való konkurencia-harcban"

; Newyork, február hó

I Newyorki tartózkodásom során néhány 
• nappal ezelőtt előadásra hivott meg a. neves 
i „Theodor Herzl Society“, a német cionisták 
1 csoportja. Nem tudom, hogy hallgatóim meg 
1 voltak-e elégedve előadásommal, rám azon- 
I ban egészen! mély hatást gyakorolt az est és 
: pedig a következő okokból: mintegy száz né- 
j met zsidó ült a teremben és a vita során

gyobb az „uj polgárok“ száma. Egyes he- 
: Veken ezek az első és második nemzedékhez 

tartozó amerikaiak képezik a többséget. Min 
denekelőtt Newyorkban és környékén, de 
más városokban is, mint Csikágó, St. Louis, 
stb.

Hogy mily nagy volt még az utóbbi időben 
a bevándorlási áramlat, azt legjobban az 
alábbi számok mutatják:

1884—1893-ban 4.76 millió, 1884—190;:- 
ban 4 millió, 190—1913-ban 9.61 millió, 
1914—1923-ban 4.56 millió, 1924—1933-ban
2,60 miiiió volt a bevándorlók száma.

tradícióival. Ebből egy másik nemzeti tulaj­
donság emelkedik ki: egy bizonyos formaliz­
mus a jog dolgokban.

második Amerika“ is,: Van ugyan
i mely más utakat és más mértékeket keres, 
í De ezen „progresszivek" száma még jelen- 
• téktelen. Kvalitative azonban már sokatmon- 
; dó az irodalmuk és sokan vannak, akik a 
I inai depresszióból az ujitó erők számszerű 
! megerősödését is várják, 
í Ernst Haha

Az amerikai nemzeti karakter

Az; uj bevándorlók bizonyos tekintetben 
egy végtelen lánc tartozékai, ha az utóbbi 
években lényegesen keskenyebb is lett ez a 
lánc. Es éppen ebben rejlik a lényeges kü­
lönbség az itteni és az európai viszonyok 
között. Angliában például a bevándorló: •; j 
idegen és idegen marad a második és bar- : s ^ .
madik generációig is. Itt azonban nagyon j i rí Ouk-fM 
nehéz megmondani, hol szűnik meg az igazi { # 
amerikai és hol kezdődik a külföldi. Egyre \ f 
csodálkozik az ember, hogy hány és hány • ^ C'slla-S5*
idegen akcentussal beszélő ember jut itt a ! ^ "
legkisebb ellenvetés nélkül szóhoz a politikai í $ detaÜ-kiSEOl 
és gazdasági életben. Vannak ugyan úgy- j f gáláSRSi ÍS 
nevezett százszázalékos 
nek szemében mindazok,
'ower'

Lekerülí’.iinsAí

lápot

árai

bíróság összetétele é 
Lényeges pontjaiban 
jött. Tataresm meg 
Bratianu is, sőt ezut 
rosszul. Az ugyneve 
— úgy, ahogy azt i 
előtt megírtuk — ál 
rendről.

A nemzeti parasd 
ja, hogy a Bentoiu-j 
lament elé, mert biz 
ianságát. Aurelian , 
nálta meg a csavard 
fásával a Skoda cég 
párt vezetői elleni v 
kormány ugyanazall 
podást, amelyet a hl 
ség vizsgálóbizottsá 
meg. A nagy port 
igen kerülnek páriái 
nagyon szelíd módii 
egész vitát. Egyedij 
reg a dolognak ezen 
őt a vizsgálóbizottj 
szereplése után szd 
resti második hadj 
szabadságról azóta 
A Skoda-ügy mindé

Az amerikaiak és a bevándorlás

A vita során egyenesen szememre vetettéit, 
hogy amerikai élményeimről szóló cikkeim­
ben kedvezőtlenül vázoltam az amerikai le­

hűti meg a ven- ; hetöségeket. Ezt nem hiszem: mert az itteni 
ból a kelleténél j súlyos munkanélküliség és az egyes pályák 
tiszt, akadémiai j túlzsúfoltsága nem hagyja az embert megté 

veszteni. Ezen kívül a lelkiismeretes tudósí­
tónak kötelessége a kivándorolni akaróknak 
az érem másik oldalát is megmutatni. >ts 
minduntalan találkozunk nehézségekkel. Így 
például Newyork városában a német és zsi­
dó orvosok túlzsúfoltsága tapasztalható. Ez 

inzert van, miután itt a letelepedési engedélyi 
mi sem akadályozza; ellentétben más or­
szágrészekkel, ahol alapos vizsgálatnak vetik 
alá az embert. Ezért marad itt az orvosok 
többsége. Ajánlom is az orvosoknak, akik az 
Egyesült Államokba óhajtnak kivándorolni, 
gondolják meg, nem-e jobb ezen újbóli meg­
próbáltatás fáradalmait és költségeit viselni 
és inkább a kevésbé zsúfolt országrészeken 
munkakört keresni, mint Newyorkba gr a vi­
táim.

De, hogy visszatérjek a kiindulási ponthoz: 
hogyan is magyarázható az a bizakodó han­
gulat, mely az uj jövevényeknél tapasztalha­
tó és amelyet különösen a német zsidók kö­
rében láttam? Az egyik ok, mint már em­
lítettem, a tartózkodás biztonságának érzete. 
De lehel, hogy az okok ennél is mélyebben 
fekszenek. Úgy tűnik nekem, mintha itt a 
nemzeti karakter és egyes nemzeti tulaj-

cista harcosa. Ezekben a gyilkosságokban 
már nincs tervszerűség, a golyók össze­
vissza röpködnek, a gyilkosságra kiküldött 
pribékek — ahogy zsidóul mondják — „agav 
órcha“ végeznek velük. De meggondolkoz- 
ta*ö és tervszerűségre vall. hogy június 30-án. 
egy csapásra azok is eltűnnek az élet szín­
padáról, akiket a parlament felgyujtásával 
hoztak kapcsolatba. Valamennyi gyanúsítot­
tat megölték. A Göring gaztettének nem ma­
radt többé élő tanúja.

Csak egy írásos dokumentum ordítja még 
meggyőző erővel, minden parányi részletet 
felfedve világgá, hogy a parlament fel- 
gyujtása az SA munkája volt és pedig a 
Göring parancsnoksága alatt. Ezt a doku­
mentumot a Fehérkönyv szerkesztői már a 
könyvük közzététele előtt a vüágsajtó ren­
delkezésére bocsátották és amint ezekből az 
előzetes közlésekből köztudomású Karl Ernst 
csoportvezető, a Reichstag és a porosz ál­
lamtanács tagja volt a szerzője. Ernst tar­
tott tőle, hogy bűntársai elteszik a láb alól. 
Jóéi őre írásba foglalta tehát a parlament 
felgyujtására vonatkozó vallomását és biz­
tos helyre rejtette. Azt remélte, hogy a 
közzététellel fenyegetödzve valahogy mégis 
megmentheti az életét. A terve nem sikerült. 
A dokumentum azonban megmaradt beszé­
des bizonyítéknak a halála után is és rész­
letesen elmondja, hogyan történt a gyújto­
gatás, amelynek örve alatt Hitler a hatal­
mat teljesen magához ragadta.

4. könyvet temérdek illusztráció kíséri, 
firdemes alaposan megnézni őket: a Rohm 
Huszár Pufira emlékeztető ábrázata, a Gö­
ring hustömege és üres tekintete, a Göbbels 
gamin-pofája s a Hitler félresikerült pincér 
exteriőrje nem igen bizonyíthatják a tárgyi­
lagos szemlélő előtt a mai német urak fali 
felsőbbségét. (g. s.)

kevéssé tudnak az ujangolokről, mint a 
newyorkiak New-Orleansról. Hány és hány 
amerikai van, aki jól ismeri Európát, de sa­
ját országát még nem tudta beutazni ? Még 
nagyobb akadálya az egységes nemzeti érzés 
kifejlődésének a történelmi, helyesebben az 
alkotmányos viszonyokban rejlik.

A hatalmas Amerika ebben a tekintetben 
meglepően a kis Svájchoz hasonlít. Az egyes 
államok féltékenyen vigyáznak alkotmá­
nyukra és szuverénitásukra. - így például egé­
szen komplikált eljárásra volt szükség, mig ** 
Lendbergh-bébi meggyilkolásával vádolt Bru 
no Hauptmannt Newyork állama kiszolgál­
tatta a szomszédos New-Jerseynek. fis ugyan 
ez a nehézkesség nyilvánul meg más vonat­
kozásban is, az egyes államok egymás kö­
zötti viszonyában.

A központi hatalom ]

Az egyetlen presszió, mely Washington ke- j 
zében van, pénzügyi téren nyilatkozik meg. 1

használatáváA Pyosolvin fogpaszta 
fénylő fehér fogsorra tehet szert annak oti 
godinamikus

A Pyosolvin megöli a mikrobákat 

baktériumok elterjedését 
lehelletnek kel­

és electrocoloidalis
folytán.

megakadályozza a 
eltünteti a fogköveket és a
leroes illatot ad,

PYOSOLVIN
biológikus fogpaszta
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lehenör és a Supre- 
iág. A föellenör el- 
Tíiadásokat. Tizenöt 
|lának ideje hosz- 

jelenlegi föellenór 
iadásokat, melve-
peweit elhatározott, 
-ellenesnek tartot- 

cérdések megítélése 
I semmitőszék kor- 
igát a kormányt is 
Volt élénk összecsa- 
gasabö igazságügyi 
pról való letérés al­

ti ttség vonul végig 
pzségi életen, ellen­
ág jogi és politikai 

i nemzeti tulaj­
bizonyos formalis-

sodik Amerika ‘ is, 
mértékeket keres. 
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galmakkal is törődni...
Megszilárdult a kormány pozíciója. A Skoda-szerződés kedvező 
feltételeinek históriája. A Zsidó Párt akcióba lép a jogfosztó

mozgalmakkal szemben

Bucuresti, február 23. (Az Uj Kelet tud.) 
A belpolitikai élet felületén megszokott 
egyhangúsággal gördülnek tova az ese­
mények, mintha semmisem történt volna. 
A kamara a szövetkezeti törvényjavaslatot 
tárgyalja, a harcias Negura földművelés­
ügyi alminiszter sehogysem akar abba be­
letörődni, hogy a központi szövetkezeti 
bank igazgatóságában négy nemzeti pa­
rasztpárti ül és csak két liberális. Az ügy 
egészen egyszerű. Törvényjavaslat készül, 
mely megfosztja a szövetkezeteket autonó­
miájuktól, megszünteti a központi szövet­
kezeti bankot, úgy, hogy a végén a liberá­
lisok kezébe kerül a többség. A cél érde­
kében még attól sem riad vissza, hogy a 
fiskus utján végrehajtást vezessen az ál­
lam nevében a bank ellen ugyanazon bank 
ellen, amelyben az állam 500 millió lejjel 
van érdekelve. Vihar a kamarában a tör­
vényjavaslat vitájánál. Egyesek a marse- 
illei kikötőt emlegetik, huhoznak (ami 
pontosan megfelel az abcugolás fogalmá­
nak), végül a harcoló felek leülnek a zöld­
asztalhoz és egy kompromisszumos meg­
oldás fölött békésen kezet nyújtanak egy­
másnak.

Kezet nyutjanak, mert a román szövet­
kezetekről van szó és azoknak a pénzéről. 
Nacionalista demagógiának helye nincs: 
ebben a kérdésben egészen világosan a 
pártok érdekei állnak egymással szemben.

A szenátus az uj büntető törvénykönyv

tervezetet tárgyalja öreges kényelemmel, 
ásító tempóban, üres padsorok előtt. A 
miniszterelnöknek nyomát sem látni sem 
a kamarában, sem a szenátusban. A Skoda 
müvekkel folytatott tárgyalások döntő stá­
diumba kerültek és talán mire c sorok nap­
világot látnak, már alá is van Írva az öt 
év óta vajúdó szerződés. Tatarescunak 
minden oka meg van arra, hogy megelége­
detten dörzsölje a kezét. A román hadsereg 
felfegyverzésének érdeme végül mégis csak 
az ő nevéhez fűződik. Azon felül sikerült 
lényegesen kedvezőbb feltételeket kicsikar­
nia, mint annakidején a nemzeti paraszt- 
fíárti kormánynak. Ebben is minden a ke­
zére játszott a fiatal miniszterlnöknek. A 
világpiaci árak azóta csökkentek. A cseh- 
korona árfolyama 20 százalékkal leértéke­
lődött. Amit ezenfelül sikerült Tatarescu­
nak lealkudnia, az viszont Dinu Bratianu 
érdeme.

A liberálispárt elnöke az utolsó pilla­
natig azt a látszatot engedte kelteni, mint­
ha közte és Tatarescu között a lőszer-szál­
lítás ügyében áthidalhatatlan ellentétek 
volnának. A nagy nyilvánosság előtt tilta­
kozott az ellen, hogy a kormány külföldi 
gyárnál eszközölje a megrendelést. És lel­
kesen védelmébe vette a belföldi hadiipart, 
amelyről pontosan tudta, hogy mai állapo­
tában nem képes a román hadsereg szük­
ségleteit kielégíteni.

Lekerül a napirendről a Skoda-ügy ?
A Skoda-müvek vezetőit gondolkodóba 

ejtették ezek a megnyilatkozások. Akár­
hogy is, egy közel hárommilliárd lejes 
megrendelésről volt szó. És engedtek. En­
gedtek az árból, engedtek a szigorú fizetési 
feltételekből. Vita tárgyát pénteken már 
csak apróbb részletkérdések képezték,, mint 
a vitás ügyekben kiküldendő választott 
bíróság összetétele és a transzfer kérdése. 
Lényeges pontjaiban a megegyezés létre­
jött. Tatarescu meg lehet elégedve, Dinu 
Bratianu is, sőt ezúttal az ország sem járt 
rosszul. Az úgynevezett Skoda-ügy pedig 
— úgy, ahogy azt már néhány héttel ez­
előtt megírtuk — állítólag lekerül a napi­
rendről.

A nemzeti parasztpárt hiába reklamál­
ja, hogy a Bentoiu-jelentést hozzák a par­
lament elé, mert bizonyítani kívánja ártat­
lanságát. Aurelian Bentoiu hiába kompo­
nálta meg a csavaros eszü fiskális zseniali­
tásával a Skoda cég és a nemzeti paraszt­
párt vezetői elleni vádiratot, ha a liberális 
kormány ugyanazal a céggel köt megálla­
podást, amelyet a liberális parlamenti több 
ség vizsgálóbizottsága korrupcióval vádolt 
meg. A nagy port felvert ügy aktái nem 
igen kerülnek parlament elé, vagy ha igen 
nagy or. szelíd módon intézik majd el az 
egész vitát. Egyedül ZJica tábornok kese- | 
reg a dolognak ezen fordulata fölött, mert j 
őt a vizsgálóbizottság előtt való viharos j 
szereplése után szabadságolták a bucu­
resti második hadtest éléről és erről a : 
szabadságról azóta se hívta vissza senki, j 
A Skoda-ügy mindenesetre meghalt; csend- !

ben, diszkréten fogják eltemetni, a legszű­
kebb hozzátartozók részvételével. Kétség­
telenül nem méltó keret a nagy halott szá­
mára, aki életében az ország legnagyobb 
panamájának nevezte magát.

Amig le nem hullanak a
falevelek

A kormány megkötötte a Skoda-szerző- 
dést, megbékélt a nemzeti parasztpárttal 
a szövetkezetek ügyében, kétmilliárddal 
redukálta az állami kiadásokat, s felemeli 
az adókat a sztratoszféra magasságába. 
Egy ilyen kormánynak valóban nincs sem­
mi oka arra, hogy eltávozzék a hatalomról. 
A jelek arra mutatnak, hogy a liberális 
kabinet pozíciója konszolidálódott. Amig 
két héttel ezelőtt, Slavescu pénzügyminisz­
ter lemondása után, az egyik miniszter ki­
jelentette, az újságírók egy csoportja 
előtt, hogy: „úgy érzem, a kormányt már 
feltették a halottas kocsira“ — most olim- 
pusi nyugalommal és gondtalan, derűs mo- 

j sollyal járnak, kelnek a kormány tagjai. 
Amig lehullnak a falevelek, liberális kö­
rök számítása szerint, nem lehet szó ko­
molyabb változásról a belpolitikában.

tir halála után vaskézzel igyekezett fenn­
tartani a kormány, tovább folyt a szélső 
jobboldali eszmék erjedése a gazdasági 
válság következtében deklasszálódással fe­
nyegetett román kispolgárság rétegeiben.

A szociológiai előfeltételek, amelyek az 
időközben betiltott szélső jobboldali moz­
galom felduzzadását lehetővé tették, nem 
szűntek meg az elmúlt esztendőben sem, 
mert a gazdasági válság távolról sem eny­
hült annyira, hogy az abból következő 
elégedetlenség és feszültség engedett vol­
na. Tovább folyt tehát az erjedés, újabb 
mérges gázak keletkeztek és csak egy szik­
ra hiányzott, amely ismét lángra lobbant- 
liatta ezeket a gázokat. Cuza professzor­
nak nem volt ehhez elegendő autoritása 
és a szinajai gyilkosság után meg kellett 
húzódnia Zelea Codreanunak is.

Vaidának csak a jelt kellett 
megadnia

Annál elementárisabb volt azonban a 
visszhang, amikor Vaida Sándor személyé­
ben Nagyrománia egyik megteremtője és 
az országnak háromszor volt miniszterel­
nöke csattogtatta meg a szélső jobboldal 
ostorát. Csak ez hiányzott és hiába volt a 
nemzeti parasztpárt vezetőségének eluta­
sító állásfoglalása, annál szélesebb vissz­
hang kell a numerus valahicus nyomán a 
jobboldali eszmék felé hajló polgári réte­
gekben. Tiz javaslatot tett Vaida Sándor 
a nemzeti parasztpárt program-szerkesztő 
bizottságai előtt és ezek közül kilenc köz­
vetlenül a parasztság érdekeit szolgáló in­
dítvány volt. Ez utóbbiaknak még a jegy­
zőkönyvekben is alig lesz nyomuk, a nu­

ll merus valahicus viszont a legjobb utón van 
afelé, hogy bevonuljon a román történe­
lembe.

Amikor Vaida az egyik bizottság előtt 
azt javasolta, hogy az állam a parasztok 
összes süldő malacait oltássá be, a bizott­
ság egyik földműves tagja fejtette ki a 
volt miniszterelnöknek, hogy az állam nem 
vállalhatja a kétszáziejes oltás költségeit, 
amikor a beoltandó malac alig 30—35 lejt 
ér. A malacokat ennélfogva nem éri bán- 
tódás. Ezzel szemben a kisebbségek és el­
sősorban a zsidók kíközösitésére vonatko­
zólag tett javaslatban szabadon dúskál a 
demagógia az egész ország területén. Olyan 
emberek, mint Istrate Micescu és Anibal 
Teodorescu, akik egy emberöltőn keresztül 
a demokráciát és az emberiességet hirdet­
ték, Vaida javaslatára, mintegy varázs­
ütésre, kivetkőztek ebből a pózból, amely 
az utóbbi időben nyilván kezdett elvisel­
hetetlenné lenni számunkra. Csak az hiány­
zott, hogy egy komoly és súllyal biró poli­
tikus szájáról hangzók el az ige. Az állító­
lagos humanistákból szabadon tőr fel az

VILÁGOSSÁG,
LEVEGŐ, SZERETET 

.. OVOMALBNE

§~jvo«ieHi ne 
a gyer­

mekek táp­
lálkozásában 
erős napsugár, 
tiszta levegő és 
a leg ragyo­
góbb világos­
ság 1 Serdülő 
gyér mekek 
olyan táplál­
kozást igényei­
nek, amely 
sze rvezet érk 
gyarapodását, 
fejlődését biz­
tosítja. Adjon 
tehát állandó­
an O vom o di­

nét! Ovomaitine friss tejből, tojásból, ma­
látából, kakaóból készül, koncentráltan 
tartalmazza az egészség fentartásáho-z 
szükséges összes tápanyagokat. Gyerme­
keknek tehát adjunk reggel és délután 2—3 
kávéskanál Ovomaitinet meleg tejben fel­
oldva, kitűnő ízű, hatása pedig utolérhetetlen

Arak: 50.—, 98.—, 175.—, 320— lei

Nyugodtan alszik a kormány 
a numerus valahicus miatt

A kormány annyira nyugodt és annyira 
meg van elégedve sorsával, hogy úgyszól­
ván teljesen ignorálja azt a mozgalmat, 
amely Vaida Sándor numerus valahicus 
követelésével indult meg. A látszólagos 
nyugalom mögött, amelyet I. G. Dúca már-

EGY ÓRIÁSI SIKER! 
FELÜLMÚLHAT ATLA K 

MINŐSÉG!eJ NAPJAINK
LEGKEDVELTEBB 
ILLATA!

PARFÜMERIE

A Dr. VVANDÉR ÜZEMEK KÉSZ! iMEN YE

idegenedés“ veszedelmét nyilvánvalóvá te­
gyék és a főváros uccáin öles falragaszok 
hívják fel a diákságot, az intellektueleket, 
a kereskedőket, az iparosokat, a munká­
sokat, hogy sorakozzanak fel Vaida Sán­
dor numerus valahicus mozgalma mögött. 
Már ott tartunk, hogy afölött folyik a ver­
sengés: kit illet meg a kezdeményezés pál­
mája? Cuza professzor magának vindikál­
ná, de Pamfil Seicaru, a Curentul kormány- 
párti listán megválasztott főszerkesztője, 
azt állítja, hogy ő még Vaidát is megelőz­
te. Goga Octavian lapja neofitáknak mi­
nősíti a numerus valahicus uj híveit és 
Constantinescu-Bordeni georgista képvise­
lő követeli a kamarában, hogy csak vérsé- 
güknél fogva román orvosokat küldjenek 
r* falvakban.

A Zsidó Párt akcióba lép 
Szemtanúi vagyunk a zsidó sors betelje­

sedésének, de nem lehetünk annak passzív 
ösztön és korlátlanul tajtékzik a demagó- j szemlélői. Ütött a zsidó összefogás végső 
gia. j órájának utolsó perce. A Zsidó Párt veze­

tősége megértette a történelmi felelősséget 
és feladatot, amely elé az események állí­
tották és fogják állítani. A vezetőség bu­
curesti tanácsülése elhatározta a legvég- 
sőkigmenő harc megkezdését a fenyegetett 
zsidó jog és egzisztencia védelmében.

Tudnunk kell azt, hogy ismét csak ma­
gunkra vagyunk utalva ebben a harcban 
é.-s u éginkább magunkra fogunk maradni 
holnap.

Mert a kormányt egyelőre nem érdekli 
ez a mozgalom. Kényelmetlen volna szá­
mára az állásfoglalás — és ez érthető is.

Kasztner Rezső

Az első áldozat

Nincs mit csodálkozni ilyen körülmé­
nyek között azon, hogy az ilfovi kamara 
ügyvédeinek egy része nap-nap után gyü- 
lésezik az igazságügyi palotában és szer­
vezi a numerusz klauzusz mozgalmat. Az 
sem meglepő, hogy egy zsidó ügyvédet, 
aki egész életén át románnak vallotta ma­
gát és aki az igazságügyi palota folyo­
sóján érvelni próbált a mozgalom ellen, 
két nappal ezelőtt bántalmaztak ilfovi 
„kollégái“. Hamis statisztikai adatokkal 
árasztották el a napilapokat, hogy az „el-

A feloszlatott jobboldali szervezed 
voli togjai kártérítésért perlik 

a cluji hatóságok vezetőit
Cluj, február 23. A cluji törvényszék első 

szekciója tegnap tűzte ki tárgyalásra azt a 
pert, amelyet a múlt évben feloszlatott szél­
ső jobboldali szervezet tagjai adtak be Pulca 
rendőrkvesztor, dr Dunca Jenő Cluj megyei 
prefektusa, Pop Leontin, a rendőrség politi­
kai osztályának főnöke, Marcu. Cámpeanu, 
Vaida, Vindea, Orlescu és Ursu rendőrségi 
tisztviselők ellen, magánlaksértés és törvény­
ellenes letartóztatás címén, mert 1933 de­
cember 10-én letartóztatták őket és egészen 
1934 január 29-ig őrizetben voltak. A tár­
gyaláson a sértettek 200 ezer lej anyagi és 
erkölcsi kártérítést követeltek. Mivel a vád- 

I lottak nagy része a rendőrség bünjügyi osz­

tályának tagjai, a védők kérték a bírósagot, 
hogy a per iratait letárgyalás végett adják 
át a királyi táblának. A törvényszék már­
cius elsején hirdet döntést a felmerült in­
cidens ügyében.

1

\ baiamarei alpolgármesterek gesztusa 
Satumareról jelentik, hogy Juga Augustin és 
Cotutiu Ionéi baiamarei alpolgármesterek az 
interimárbizottság tegnapi ülésén bejelentet 
ték, hogy a város javára önként lemondanak 
fizetésük 15 százalékáról. A városi tanára 
nagy örömmel fogadta a két alpolgármester 
bejelentését.
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Vasárnap 3: ARANYEMBER. (Asztalos Ju­
dit bemutatkozása. Olcsó helyárak.)

Vasárnap 6: A MOSOLY ORSZÁGA. (Ren­
des helyárak.)

Vasárnap 9: OFFENBACH. (2-odszor. Gróf 
László vendégjátéka.)

Hétfő 8%: ROMEO SS JULIA. (Klasszi­
kus propaganda-előadás nagyon olcsó, 
23, 18 és 13 lejes helyárakkal, minden 
illetékkel együtt.)

Kedd Sy2: TITANIC KERINGŐ. (Az óriási 
sikerű vígjáték első cluji előadása ma­
gyar nyelven, a szerző jelenlétében. 
Premierbérlet 12. szám.)

Szerda 8%: TITANIC KERINGŐ. (2-odszor)
Csütörtök 8y2: GYÖNGYVIRÁG. (Makkai 

Sándor daljátéka, Saja Sándor zenéjé­
vel. Eredeti bemutató a szerzők jelen­
létében, kórusokkal, balettel, teljesen uj 
kiállításban. Premierbérlet 13. szám.)

Péntek 814: GYÖNGYVIRÁG. (2-odszor.)
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A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Vasárnap, február 24 (este): Tristan és 

Izolda. (Premier. Előadás előtt konfe­
rál Titu Vasilescu professzor.)

Hétfő, február 25: Gyöngyhalászok.
’®r»i
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Bucuresti, február 23. A ciuji Kereskedel­
mi és Iparkamara magáévá tette azokat a 
súlyos panaszokat, melyekkel a cluji keres­
kedők s iparosok fordultak a Kamarához, 
az adóhátralékok behajtása ügyében. A Ka­
mara előbb a pénzügyigazgatóságnál pró­
bált a kérdésben interveniálni. Rámutatott

j lálják meg. A pénzügyigazgatóság tekintet- 
< tel a pénzügyminisztérium ismert szigorú 
; rendeletére, nem adhatott kielégítő mérték- 
i ben helyet a Kamara memorandumának, el- 
1 lenben a memorandum további útját biztosi- 
\ tóttá a pénzügyminisztériumhoz. Dr Borbély 
* István interimár-bizottsági a!elnök felkéré- 

arra, hogy a pénzügyi kimutatások tanuoi- j sére, Mircea és Comsa szenátorok terjesz- 
zenysága szerint, Cluj város iparos és keres- j tették fel a Kamara memorandumát a pénz- 
kedő társadalma derekasan kivette részét j ügyminisztériumhoz. A Kamara részéről re- 
az adófizetés kötelezettségéből és igy az adó j mélik, hogy' a memorandumban foglalt adó­
hátralékok behajtásának most gyakorolt j tok és érvek nem tévesztik el hatásukat és 
módja érdemtelenül sújtja a város lakossá- ; Cluj városa a közel jövőben némi haladékot 
gát. Kérte a Kamara, hogy az adóhátraié. 
kok behajtásának méitányosabb módját ta

kap az adóhátralékok letörlesztésére.

föl technikával a vegytisstitás 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

I

MTJNKAS-MOZGO MŰSORA :
Str. Van 7. Telefon: 171.
\ asámap délután 3, 6 és 9 órakor dupla 

műsor egy helyárért: 1. F. P. 1 nem 
válaszol. Izgalmas dráma. Főszerepek­
ben: Hans Albers és Paul Hartmann. 
2. Expresszházasság. Főszerepekben: 

Dolly Haas, Verebes Ernő és Plans 
Rühmann. Helyárak: 10 és 12+3.

Hétfőn, kedden 5% és 9 órakor: 1. F. p. i 
nem válaszol. 2. Expresszházasság. Víg­
játék.
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Az exponáryk titán befolyó devizák hetven százaléka 
kerül szabadforgalomba

Bucuresti, február 23. (Az Uj Kelet tud.) 
A készülő uj export-import rendszert még 
életbelépése előtt újólag módosították:

A kormány elállóit a prémiumok maximá­
lásától és elhatározta, hogy a devizákat az 
exportőrök szabadon árusíthatják, a deviza 
kereskedelemre jogosított pénzintézetek 
közbenjárásával. A petróleum exportból szár­
mazó devizamennyiség 60 százalékát a Ban- 
ea National a fogja kapni, mig a fennmaradó 
negyven százaléka szabad forgalomba kerül.

A gabona és faexportörök, a kivitelük 
után befolyó devizamennyiség 30 százalékát 
fogják a Banca Nationalának átadni, mig a 
többi a szabad forgalomba kerül.. A Banca 
Nationala az ilymódon befolyó devizamennyi 
séget a külföldi adósságai fedezésére fogja 
fordítani.

A többi exportáruk után befolyó devizának 
ugyancsak 70 százaléka kerül a szabad for­
galomba, mig harminc százalék a Banca Na­
tionala tulajdonába megy át.

A kormány továbbra is érvényben kívánja 
tartani mindazokat az előnyöket, amelyeket 
az exportőrök számára november elseje óla 
megállapították.

Vasárnap, február 24.

Bucuresti. 12: Egyházi zene. 12.39: Rádió­
zenekar. 13: Cigányzene. 14.15: Cigányzene. 
17.15: Grammofon. 18: Könnyű zene. 19.15: 
Könnyű zene. 20.20: Grammofon. 21: Hang­
játék. 22.10: Énekszámok. 22.30: Rádiózene­
kar. 23.30: Rádiózenekar.

Budapest. 10.15: Hírek. 11: Egyházi ének 
és szentbeszéd. 12: Evangélikus istentisztelet. 
13.20: Időjelzés, időjárás. 13.30: Az Opera- 

. ház tagjaiból alakult zenekar. 15: Hangleme- 
I zek. 16.10: Gazdasági előadás. 17: Zenedél­

után a Hubay-palotából. 18.45: Előadás. — j 19.20: Rendőrzenekar. 20: Bajor Gizi és Kiss 
j Ferenc előadóestje. 20.45: Kuruc-est. 22: Hí­

rek, sporteredmények. 22.30: Budapesti Hang 
! versenyzenekar. 24.05: Jazz-zenekar. Szántó 
! Gyula néekszámaival. 1.95: Hírek.

Eladó belvárosi üzemképes modern szabó- 
mühelyberenöezés. Cím a kiadóban.

elhatározás“ jeligére a kiadóba.

Cluj főuccáján, jómenetelü üzlet családi 
j okok miatt eladó. Cca 200 ezer lej elegendő.
í Cim a kiadóban.

Hétfő, február 25.

SZÍNHÁZ-FILM
“■»«»WS53BS

Szombaton ismét megnyitnak 
a színház kapui

A megnyitó műsor: kit eredeti bemutató és egy nagyoperett felújítása

I Bucuresti. 13: Vízállás, grammofón. 13.45: 
j Előadások hírei, tőzsde, könnyű grammofóti- 
I lemezek. 14.40: Grammofón. 18.15: Brahms: 
I Sextett. 18.50: Brahms-dalok. 19.25: Brahms 
I Trió, op. 114. 20.10: Dallemezek. 21.30: Szó­
rakoztató zene. 23.25: Éttermi zene.

Budapest. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Fel- 

i olvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Honvéd­
zenekar. 14.20: Időjelzés. 14.30: Simenszky 
Valéria zongorázik, dr. Deutschné Dort- 
heimer Stella hegedül zongoraMsérettel. — 
15.40: Hírek. 17.10: A rádió diákfélórája. 
17.45: Hírek. 19: Szalonötös. 22.40: Hírek. 
23: Szalonötös. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

I
! Szülésznő elhelyezkedést kaphat vidéki 53 

ezer lakosú városban szép kereseti kilátá­
sokkal. Címüket adják le kiadóhivatal ha 
• •Biztos megélhetés“ jeligére.

Kiadó azonnaira is uccai napos négy szo­
bás teljes komfortos földszinti, központi fü- 

I téssel felszerelt modem lakás. Érdeklődni a 
I a háztulajdonosnál Saguna 20. I. em. 2.

Szépen bútorozott különbejáratu szoba, 
fürdőszobahasználattal és teljes ellátással, 
egy vagy két személy részére kiadó. Cim: 
Semlyén, Str. Iuliu Maniu 33.

Egyhónapi oradeai vendégszereplés után, 
amelyet társulatunk szorgalmas munkával 
töltött el, szombaton este ismét megkezdőd­
nek a Magyar Színház előadásai.

Az első hét műsora éppoly változatos, 
mint amilyen értékes. Megnyitó előadásul 
Offenbach szellemét idézi a színház, amikor 
az utóbbi évtizedek egyik legemlékezetesebb 
sikerű operettjében fognak megszólalni Of­
fenbach örökéletü melódiái. Ezt az előadást 
vendégként a kitűnő Gróf László rendezi és 
ö énekli a címszerepet is.

Két eredeti bemutató is lesz az első héten. 
Az egyik T. Musaíescu hires vigjátéka, a Ti­
tanic keringő, amelyet tudvalevőleg Stella 
Adorján fordított magyarra és Iucze Sándor 
közvetítésével Anglia és Amerika színpadjai 
is megvásárolták.

A másik eredeti bemutató színjátszásunk 
nagy ünnepének ígérkezik: Makkai Sándor 
bűbájos daljátéka, a Gyöngyvirág kerül

színre hónapokig tartó előkészületek után. 
Az illusztris szerző darabjához Saja Sándor 
albisi református lelkész komponált olyan 
hatalmas muzsikát, amely az ismeretlen 
zeneszerző nevét egy csapásra a legelső ma­
gyar zeneszerzők sorába fogja emelni. Csak 
természetes, hogy a színház legjobb erőii- 
vel, gazdag kiállítással, pazar kosztümökkel 
is hangsúlyozni kívánja, hogy müyen sokra 
értékeli Makkai Sándor és Saja Sándor dal­
játékát, amely egészen bizonyosan nem fog 
elmaradni a János vitéz sikere mögött.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA.:
Szombat 9: OFFENBACH. (Nagyoperett. A 

klasszikus operettciklus hatodik fel­
újítása. Gróf László venégjátéka. Pre­
mierbérlet 11. szám.)

Vasárnap 11: CSIPKERÓZSIKA. (Eredeti 
bemutató. Zenés, táncos, énekes gyer­
mekoperett olcsó helyárakkal.)

Orvosok, mérnökök, 
gyárak I

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül ka.pja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tól Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

A tél folyamán is állandóan nyitva
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára s 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolos* - 
v&r, Unió-«. 10. (hátul az udvarban), ah.; 
Schwartz ígnácné szakavatott vezetése aiRvi 
köíflsmeiten a legizietesebb ételek készülni-h, 
Diétásoknak speciális ételek.

Teasütemenyek, diszterták, szendvicseit, 
hi.dek büffé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szóló megrendelések a leg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközölhető!:. Str. Londrci 
19 szám.

HIBETÉS AZ ÜZLET UíLKE;
HIRDESSEN AZ uj «Ö2IJETB35N

I Aktba csudálatos élete I
m irodalmi törvényszék előtt §
3 Elnök: Dr. Weiss Jenő Előadó: Danzig Hillél Ü

Vádlók: Jámbor Ferenc és dr. Pollák Sándor

I Védő: Qiszkalay Dános 1
g= Vedelem tanúja: Prof. KLEIN ELIJAHU ==

I Febr. 25-én, fél 9-kor az Unitárius Kollégiumban |

®gy,^eri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 29 le? 
Álláskeresőknek S0 százalék kedvezméz 
Apróhirdetések dija előre fizetendő.' Jelire® 
levelet rsak ogy továbbítunk, tm portóbéh,^ 

mellékelve vau.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel , rendelkezi 
Mirea .reda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 íiám.

! _ ______________
I Egy teljesen felszerelt borpince, olcsó 
I pincebérrel, központban cca 40 Hl vevőkör­

rel átadó. „Borpince“ jeligére a kiadóba.

I Két, esetleg három szoba konyha, fürdd- 
! 830cás lakást keresek május 1-re. Ajánlato­

kat „Pontos fizető“ jeligére a kiadóhiva­
talba kérek.

Férjhez menne bútorral, kelengyével ren- 
j delkezö izr. hivatalnoklány 35—40 éves úri­

emberhez, kit jó álláshoz juttatna. ..Komoíy

VASÁRNAP, li

Mi

Az erdélyi k:seb.j| 
gyásza van. Tegni 
hunyta le szemeit ij 
„Nagyváradi Naplói 
mü lap főszerkeszti 
deken keresztül szel 
nagy olvasóközonsa 
tekintélynek ör-/end 

Fehér Dezső egyä 
a hajdani Várad led 
tebb egyéniségei ki 
Magyarország x'idki 
lapja reprezentálta 
loan a nyugati pal 
szellemnek könnyedj 
egyként hajló fir •: 
sainak okos, még r: 
dig találó meglátása 

Fehér Dezső mell 
déíyi újságírásnak I 
dúltak el hódító utju 
váradi Napló“ redal 
ményes pályafutásál 
nagyobb magyar liril 
lését nem kis mérta 
zső segítette elő. I 

A kőröspart: Párj 
góbb szerelmes? F I 
lelke minden raknia 
kebeli Várad fejlődi 
impérium-változás ól 
ját arra koncentrált! 
tos politikával harm! 
ros zsidó és magyal 
és az uj román veza 

Fehér Dezső ön| 
munkatársaival szeri 
volt. Szenvedélye x| 
felfedezése, istápoláa 
ja redakciójában jeli 
nemcsak Ady Endréi 
dórnak, Ernőd Tarnál 
és számos más. azótl 
rak és újságírónak.* 

Oradea város köJ 
mindig jelentős szere 
ban, hogy saját égj 
helyezte, vagy olcsó) 
cálvázott volna. A 
legigazibb értelmébe] 
vélni, tanítani és fi 
Dezső a jó polgár : 
emellett mindig az 
s már a régi Mag 
volt ama bátor és F* 
akik a nemzetiségek 
tiség elnyomása ellej

Két kohaeif

Hat hónapi fosh]

Timisoara, február 
A timisoarai hadbircsl 
esetet tárgyaltak. Méd 
történt, hogy Schönfa 
technikus és Eeisenbid 
könjn-elö, akik a lugoj 
teljesítenek katona, sa 
csőt kapták az örmesl 
tantin bajtársuk hokt| 
misből és tegyék a 
arra való hivatkozásai 
kérték a parancs a!ő’| 
kohaniták ugyanis vai 
ben nem nyúlhatnak

-Az őrmster erre lel 
söbb a lugoji hadbíród 
ra és ötezer lej pénz« 
katonát. Fellebbezési 
timisoarai hadbíróság 
nitákat dr Rosenberg

U! gyorsve 

és Timised
Titnisoaráról jelentig 

között május 15-tól. 
életbeléptetésének idol 
Hatot állítanak be. AI 
nak terve általános | 
mind a két város lall 
tegnap megtartott téri 
cián vetettek fel, ami 
uak vezérigazgatója il 
mérnök. Az uj gyorsvl 
kor fog indulni Timi| 
órakor érkezik Grade 
lakozés lesz Halmi fJ
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3 *e* vastagai
birőhirdetés 20 iej. 
Isié'- kedvezméí. .
I -1-*15. Jeli-re.

5 k, lia portc-bé^ ej-

' Hr- " 7 ^Sl&üáíggg:,• 
dménnye! közvetít 
f ’ckel , rendeJkeaó 

íeg ke Ferdinand

borpince, olcsó 
la 40 Hl vevőkör­
re n - a kiadóba.

? modern szahó- 
I mariéban.

f:a konyha, fürtiö- 
[-13 1-re. Ajánlato- 
Ire a kiadóhiva-

kelengyével ren- 
35—40 éves nri- 

juttatria. .Komoly 
!óba.

1U üzlet családi 
ezer lej elegendő.

kaphat vidéki 5-3 
kereseti kilátá­
sé kiadóhivatalba

nap>os négy sze­
rinti. központi ra­
kás. "Srdeklödni s 

20 I. em. 2.

íbejáratu szoba, 
ItCjes ellátással, 
pzé ■ kiadó. Cím:
I 33.

San nyitva mar iA 
ek kivác«árára s 

étterem Kolor«:- 
UGvarban), alter. 

|ott vezetne aiaíi 
ételek káazühtí k.

lak, szendvicsek, 
Imint esküvőkre, 
rendelések a leg­
szebb kivitelben 

ik. Str. LondraS
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Fehér Dezső
Az erdélyi kisebbségi újságírásnak nagy 

gyásza van. Tegnap este örök álomra 
hunyta le szemeit Fehér Dezső, a hajdani 
„Nagyváradi Napló“ jelenleg „Napló“ cí­
mű lap főszerkesztője, aki hosszú évtize­
deken keresztül szerkesztette ezt a hajdan 
nagy olvasóközönségnek és még nagyobb 
tekintélynek örvendő lapot.

Fehér Dezső egyénisége a mai Oradea és 
a hajdani Várad legismertebb és legbecsül - 
tebb egyéniségei közéi tartozott. A régi 
Magyarország vidéki újságírásában az ő 
lapja reprezentálta úgyszólván egyedülál­
lóan a nyugati pallérozottságot, a zsidó 
szellemnek könnyedségre és elmélyülésre 
egyként hajló finomságát, az élet realitá­
sainak okos, még megalkuvásaiban is min­
dig találó meglátását.

Fehér Dezső mellől a magyar és az er­
délyi újságírásnak legkiválóbb alakjai in­
dultak el hóditó útjukra. A hajdani „Nagy­
váradi Napló“ redakciójában kezdte tüne­
ményes pályafutását Ady Endre is, a leg­
nagyobb magyar lírikus, akinek érvényesü­
lését nem kis mértékben éppen Fehér De­
zső segítette elő.

A kőrösparti Párizsnak nem volt rajon- 
góbb szerelmese Fehér Dezsőnél. Zsidó 
lelke minden rajongásával csüngött a bé­
kebeli Várad fejlődő, lüktető életén és az 
impérium-változás óta is minden energiá­
ját arra koncentrálta, hogy okos, tapinta­
tos politikával harmóniát teremtsen a vá­
ros zsidó és magyar kisebbségi lakossága 
és az uj román vezetőkörök között.

Fehér Dezső önzetlensége tehetséges 
munkatársaival szemben szinte határtalan 
volt. Szenvedélye volt az ifjú tehetségek 
felfedezése, istápolása és utrainditása. Lap 
ja redakciójában jelentek meg első Írásai 
nemcsak Ady Endrének, hanem Antal Sán­
dornak, Ernőd Tamásnak, Nagy Endrének 
és számos más, azóta befutott, ismert író­
nak és újságírónak.

Oradea város közéletében Fehér Dezső 
mindig jelentős szerepet vitt, anélkül azon­
ban, hogy saját egyéni érdekeit előtérbe 
helyezte, vagy olcsó politikai babérokra 
7>ályázott volna. A toll embere volt a szó 
legigazibb értelmében: hatni akart és ne­
velni. tanitani és felvilágosítani. Fehér 
Dezső a jó polgár mintaképe volt, aki 
emellett mindig az elnyomottakkal érzett 
s már a régi Magyarországon is egyike 
volt ama bátor és kivételes újságíróknak, 
akik a nemzetiségek, főleg a román nemze­
tiség elnyomása ellen hadakozott.

Vagyont szerezhetett volna és mégis 
szegény emberként halt meg. A zsidó prob­
lémák iránt, annak ellenére, hogy lapja 
nem volt kimondottan zsidó nemzeti irány­
zatot képviselő lap, mindig nagy megér­
téssel viseltetett. Éppen ezért tekintélye 
Oradea lakosságának minden rétegében 
komoly és megingathatatlan, volt. Oradea 
város liberális fénykorszakának minden 
nagy egyéniségével személyes ismeretség­
ben állott, igy többek között Tisza István

elesésének kellett felöltöztetnie

gróf is becsülte és kedvelte őt. A város
történelme úgyszólván kisujjában volt, 
amelynek legujabbkori alakjairól ő tudott 
a legszínesebben és legérdekesbben beszél­
ni.

Fehér Dezső 1869-ben született Miskol­
con, ahol középiskoláit is végezte. Miskolc­
ról Budapestre került, ahol szintén ujság- 
iróskodott, majd az akkor virágjában lévő 
„Nagyvárad“ című laphoz került, amely­
nek szerkesztője abban az időben Sas Ede 
volt. Fehér Dezső ambícióját azonban nem 
elégítette ki a „Nagyvárad“ irányzata és 
kissé ódon stílusa, ezért elhatározta, hogy 
uj lapot alapit, amelynek a „Nagyváradi 
Napló“ nevet adta. Azóta szakadatlanul 
dolgozott, pihenés és megalkuvás nélkül.

Pár héttel ezelőtt Budapestre utazott, 
ahol egy szanatóriumban gyógykezeltette 
magát. Felfrissülve érkezett vissza Ora- 
deára és munkatársai állítása szerint so­
hasem volt frissebb és mozgékonyabb, mint 
Budapestről való visszatérése után.

Pár nappal ezelőtt az Oradean is dühön­
gő influenzajárvány azonban őt is ágyba 
döntötte. Magas láza volt, de senkisem hit­
te, hogy a betegsége tragikus fordulatot 
fog venni. Influenzája azonban tüdőgyul­
ladásba, majd tüdővizenyőbe ment át és 
igy orvosai legnagyobb igyekezetük mel­
lett sem tudták megmenteni az életnek. 
Rövid szenvedés és agónia után péntek 
este 66 éves korában kiszenvedett.

Halála óriási részvétet keltett az egész 
városban, sőt az egész erdélyi kisebbségi 
és román ujságiró-társadalomban is. Ora­
dea város tanácsa szombaton délelőtt 
ülésre ült össze, amelyen Dance városi 
tanácsos javaslatára kimondották, hogy 
Fehér Dezsőt a város halottjának tekin­
tik, a városi tanács képviselteti magát a 
temetésen. A városi tanács ötezer lejt sza­
vazott meg Fehér Dezső temetési költsé­
geire. Fehér Dezső temetése ma, vasárnap 
délelőtt 11 órakor fog végbemenni a laká­
sán lévő gyászházból.

Tehetetlen a lapockákban nralkodő reuma alatt
Kraschen meggyógyította

Ha komoly reumatizmusban szenved, an­
nak igen kellemetlen következményei van­
nak. Olvassa., milyen helyzetbe került ez az
ember: .

„Egy évvel ezelőtt kezdtem a váltban 
uralkodó reuma miatt szenvedni. Annyira 
rosszul voltam, hogy feleségemnek kellett 
harisnyámat és cipőmet felhúznia és a kabá­
tot felsegítenie. Különböző orvosságokat 
szedtem — minden eredmény nélkül. Ekkor 
egy Sels Kruschen hirdetést láttam és el­
határoztam, hogy kísérletet teszek, amely­
nek eredménye az, hogy megszabadultam 
reumámtól. Ezért ajánlom örömmel minden­
kinek, aki reumában szenved, a Seis Kru- 
schen-kurát“. L. M. G. A reumatizmusl az 
izmokban és Ízületekben lerakodó, tühegyes 
hugysav-kristályok okozzák. Oldja fel e kris­
tályokat, szabadítsa meg tőlük a szervezetet 
és megszabadul fájdalmaitól. A 6 különböző 
vitális fontosságú ásványi só, amelyet a Seis 
Kruschen tartalmaz, a hugysavkristályokat
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ártatlan oldattá oldja fel és a többi haszon­
talan anyaggal együtt eliminálja. De ez 
nem minden. A Sels Kruschen, könnyű hajtó 
Íratása belső tisztaságot biztosit, megszaba­
dítja a szervezetet a bomló haszontalan 
anyagoktól, úgyhogy nem képződhetnek mér­
gek, mint hugysav, amely a vérkeringést 
megmérgezi.

A Sets Kruschent több mint 120 ország­
ban árulják és most más Romániában is 
minden gyógyszertárban és drogériában üve­
genként 95 lejért kapható.

Hasank teljesen ffe
tért

I és vissza-

Nemzeti ünnep Sesz március 7*ike, Flasarjfk 85-ik születésnapja Csehszlovákiában.
Uj kormányzót kapott Siminszkó

Prága, február 23. (Rador). Az elmúlt év 
május 24-e óta, amikor újból elnökké válasz­
tották, tegnap Masaryk először hagyta el a 
lannyi kastélyt és a fővárosba érkezett. A 
köztársasági elnöki palotában fogadta Maly- 
petr miniszterelnököt és Benes külügymi­
nisztert. A lakosság nagy örömmel fogadta 
Masaryk érkezését, ami bizonyítja, hogy az 
elnök teljesen felépült betegségéből.

Az elnök Ruszinszkó uj kormányzójává 
i Konstantin Hrabar ungvári főpolgármestert 
í nevezte ki. Hrabar 1920 óta harmadik kor- 
: mányzőja a rutén felföldnek, jelenleg 57-ik 
■ életévében van, pályája kezdetén pap volt. 
j Prága* február 23, Március 7-én állami 
* ünnep lesz Csehszlovákiában Masaryk elnök 
' 85-ik születésnapja. A prágai városházán le- 
: leplezik az elnök szobrát.

Hivatalos Jelleget lap az „Ország­
őrök61 mozgalma

Bucuresti, február 23. ( Az Uj Kelet tud.) ;. „Straja Táréi clasa I.“ tiszteletbeli jelvényt 
Tegnap délután ülést tartott az uralkodó ‘ és egy művészi kiállítású albumot az „Or- 
elnökletévei az Ifiéiül de Educatie si Indru- j szágörök“ tevékenységéről felvett fényké-

Két kohacita-kafoaát elítéltek, mert sem akartak
halotthoz nyalni

Hat hónapi fogház és 1008 les pénzbüntetést kapott két vallásos katona
Timisoara, február 23. (Az Uj Kelet tud.) 

A timisoarai hadbíróságon tegnap érdekes 
esetet tárgyaltak. Még az elmúlt év nyarán 
történt, hogy Schönfeld Mendel jasii fog- 
technikus és Eeisenblum ábrahám drohoi 
könyvelő, akik a lugoji hegyi vadászoknál 
teljesítenek katonai szolgálatot, azt a paran­
csot kapták az őrmestertől, hogy loan Cons­
tantin bajtársuk holttestét emeljék ki a Ti­
misből és tegyék a furgonra. A két katona, 
arra való hivatkozással, hogy ök kohaniták, 
kérték a parancs alól való felmentésüket. A 
kohaniták ugyanis vallási szabályok értelmé­
ben nem nyúlhatnak halotthoz.

Az őrmster erre letartóztatta őket. Ké­
sőbb a lugoji hadbíróság két-két évi fogház­
ra és ötezer lej pénzbüntetésre .ítélte a két 
katonát. Fellebbezés utján az ügy most a 
timisoarai hadbíróság elé került, hol a koha- 
nitákat dr Rosenberg Oszkár védte. Az ügy-

! véd kifejtette, hogy ezúttal nem szándékos 
j engedetlenségről volt szó. A két katona min- 
j den parancsot hűségesen teljesített, ha ezút­

tal máskép viselkedett, akkor tisztára vallási 
lelkiismeretük szavát követték. A védő több 
rabbi bizonyítványát mutatta fel, miszerint a 
kohanitáknak nem szabad halotthoz nyui-

mare a Tineretului Román vezetőtanácsa. A 
királyi palotában tartott ülésen jelen vol­
tak Miron Cristea patriarcha, Tatarescn mi­
niszterelnök, Paul Anghelescu tábornok, dr. 
Anghelescu, dr. Cosíinescu, Franasovici, 
Eugen Titeanu, Mitita Constantinescu, Cézár 
Mereuta és mások.

Az ülés napirendje előtt Tatarescu meg­
emlékezett az uralkodó által végzett mun­
káról, mely a haladás ritmusához alkalmaz- 

j kodva az ifjúság irányítását és regeneráló- 
: dósát követi. Kérte az uralkodót, adjon en- 
j gedéíyt, hogy hódolata jeléül felajánlja a

pekkel. őfelsége örömét fejezte ki afölött, 
hogy összes munkatársai megértették őt és 
segítettek az ifjúság egészséges irányításá­
nak munkájában. Nagyra értékeli a meg­
jelentek teljesítményét és ezért a tanács ösz- 
szes tagjainak felajánlja a Straja Táréi jel­
vényt.

A tanács munkájának befejezése után 
Anghelescu dr. közoktatásügyi miniszter ki­
jelentette. hogy az országőrök mozgalmának 

? hivatalos jelleget fog adni és hétről-hétre 
> hosszabb időt enged ennek a programnak 
i megvalósítására.

niok.
Barnutiu hadbíró-kapitány tanácsa hosszas 

tanácsokzás után a két katona büntetését le­
szállította hat-hat hónapi fogházra és ezer 
lej pénzbüntetésre.

Margaréta Kroo? 
Margareta Kroo?

Meghiúsultnak tekintik 
az olasz-abessziniai 

tárgyalásokat
? ? ? ?

! Londonban aggódnak a helyzet miatt. Abesszínia uj jegyzéket intéz a Nép- 
szövetséghez ? Komolyra fordult a helyzet
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Ui gyorsvonat Oradea 
és Timisoara között

Tisnisoaráról jelentik: Timisoara és Oradca 
között május 15-től, tehát az uj menetrend 
életbeléptetésének időpontjától, uj gyorsvo­
natot állítanak be. A gyorsvonat beállításá­
nak terve általános megelégedésére szolgál 
mind a két város lakosságának. A tervet a 
tegnap megtartott temesvári vasúti konferen 
cián vetették fel, amelyen részt vett a vas­
nak vezérigazgatója is Silvius de Cristea 
mérnök. Az uj gyorsvonat reggel 8 óra 30- 
ker fog indulni Timisoaráról és délben 12 
órakor érkezik Oradeára. Itt nyomban csat­
lakozás lesz Halmi felé, Karlsbadba és Pös-

tyénbe. Az ellenvonat délután 6 órakor indul 
és 9 óra 36-kor érkezik Timisoarára. Ennek 
a vonatnak Bucuresti felé van azonnal csat­
lakozása. A CFR május 15-én Arad és Timi­
soara között is indít egy személyvonatot, 
amely Aradról 1 óra 50-kor indul és 3 óra 5 
perckor érkezik Timisoarára. Timisoaráról 
3 óra 7 perckor indul és 4 óra 20 perckor 
van Aradon.

— Veszedelmes betörőt fogtak el Satu- 
marén. A satumarei rendőrség elfogta Ká­
rolyi Ferenc nisipi napszámost, rovottraul.tu 
tolvajt. Az őrizetbevett ember az első val­
latásra tiz betörést ismert be, amelyeket 
Satumaren követett el. Kihallgatása folyik.

Róma, február 23. Az olasz-abessziniai 
tárgyalásokat meghiusultaknak tekintik- 
Genfben hírek vannak arról, hogy Abesszí­
nia uj jegyzéket kivan intézni a Népszövet­
séghez.

Londonban aggódnak az abessziniai hely­
zet miatt, mert nem igen látnak más lehető­
séget, mint az olasz katonai közbelépést a 
határvidék biztosítására.

Róma, február 23. A huszonnégyezer ton­
nás Vulcsnia Nápolyból Graziani tábornok­
kal, a Szomáli-földre vezényelt haderő fő­
parancsnokával fedélzetén Messinába in­
dult, ahol megkezdődik a 29-ik mozgósított 
hadosztály két zászlóaljának behajózása.

Nápoly mellett gyűjtő tábor alakult az 
olasz Szomáli-földre önként jelentkezettek 
elhelyezésére. Umberto olasz trónörökös 
megtekintette a tábort.

Milánóban tegnap búcsúztatták a mozgő-

I 7sitott hadosztályt, amelynek csapatait útba
indították délre, ahol behajózzák az olasz 
Szomáli-föld felé. A sorkatonaság útba indí­
tását a helyzet komolyra fordulása jelének 
tekintik.

— Sidy Thalék nagysikerű vendégszerep­
lése Aradon. A cernauti zsidó városi színház 
együttese Adolf Teffner, a közkedvelt korni- 
mikus vezetése mellett és Sidy Thal közre­
működésével erdélyi turnéja során Aradra 
érkezett, ahol a zsidó közönség nagy lelke­
sedéssel fogadta a társulatot. Tegnap, szom­
bat este a „Rebetzen“ került színre az Ipa­
ros Otthonban nagy sikerrel. Ma vasárnap 
d. u. 4 órakor a „Komödiantin“ kerül szín­
re mérsékelt helyárakkal ugyancsak az Ipa­
ros Otthonban. Vasárnap este a „Bar miz- 
wo“-t mutatják be, hétfőn pedig a „Maidele 
fin Poilen“-t.
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ZSIDÓ ASSZONY
AZ ERDÉLYI WEED FilYÄTALOS

A zsidó asszonif&hlifatása
Iris: Bär Magda

Már réges-régen, amikor meg zsidó ki­
rályok — Dávid és Salamon — uralkodtak, 
tehát, amikor még önálló zsidó államelet 
volt, ' akkor is a zsidó nép benső elete a 
családi organizmusban gyökerezett. A csa­
ládban az asszony uralta a házatájat, o 
inspirált minden nemes cselekedetre. Már a 
Biblia is nemes jelzőkkel illeti az asszonyt. 
A zsidó férj az ókorban is megbecsülte a 
feleségét, a házban egyenjogú volt a férj­
jel. Mennyivel előbbre volt a fejlődésnek, 
az emancipációnak, az igazságnak a zsidó 
nép a többi népekkel szemben, hiszen tud­
juk. hogy ugyanakkor a többi népek a fe­
leséget rabszolga módra tartották.

Mikor megszűnt, a zsidó állam, a zsidó­
ság szellemi hazát épített magának és ez 
tartotta fenn a zsidóságot a mai napig s 
az asszony megbecsülése még nagy ob o 
lett. Bátorítja, vigasztalja elcsüggedt fér­
jét. A hazátlan zsidó nép szétszóródik a 
világ minden tája felé, a gettóban élhet 
csak, ahol az asszony az eddiginél^ is na­
gyobb jelentőséget kap. Itt a zsidók nem 
élhettek szabad életet, tehát az egész zsi­
dó élet a család körül koncentrálódik, a 
megszűnt államélet beleszorul a szűk, de 
bensőséges családi életbe. Hősiesen visel­
kedik most is a zsidó asszony, férjébe bá­
torságot önt, elintézi férje ügyeit, sok eset­
ben kenyeret is keres, csakhogy férje ta­
nulhassa szent Tóránkat. Gyerekeit pedig 
akaraterős, derék zsidókká neveli.

És most ugorjuk át a kétezer évet, hogy 
láthassuk a mai zsidó asszonyt, nézzük 
meg saját magunkat.

A világháború előtt az asszimiláció volt 
nagy divatban s a legfanatikusabbak az 
asszonyok voltak, minthogy ők tudnak

legkönnyebben a mindenkori környezethez 
simulni. S mialatt a zsidó asszony igyeke­
zett az idegen szokásokat utánozni, az alatt 
a zsidóság belső kiépitésa megbénult, az 
egyéni erő elpusztult, a családiasság széj- 
ielesett, a szolidaritás érzése megszűnt és 
mindezek következménye gyanánt a zsidó­
ság kultúrája szinte felmorzsolódott. Az 
asszimiláns asszony ráüti bélyegét egész 
házatájára, mert nemcsak a háztartás ve­
zetése függ az asszonytól, hanem nagyon 
sokszor a gyermekek nevelése is.

Az ilyen asszony nem táplálhatott benső 
zsidó családi életet. A férj mégha jó zsi­
dó szellemet is szeretett volna látni ottho­
nában, ezt fenntartani nem bírta, az idejét 
lefoglalta a kereset után való loholás és 
ebben aztán teljesen elfáradt. A gyerekek 
pedig a jövendő nemzedék, zsidó tudás 
és lelki vértezettség nélkül ment az életbe.

De hagyjuk a múlt panaszait és gondol­
junk arra: milyen szerep vár a zsidó asz- 
szonyra a zsidó nép megújhodásában és 
arra, hogy milyen teljesítményekre képes 
a zsidó nő népe szolgálatában. Hogy azon­
ban ezt elérhessük, nagy önnevelésre van 
szükségünk. Tudnunk kell, hogy csak ab­
ban az esetben lehetünk teljes értehnü zsi­
dó nők, ha népünk sajátosságát megbecsül­
jük, ha a zsidó szellemet ápoljuk és tovább 
fejlesztjük magunkban. Ismét azzá kell 
legyünk, amik egykor voltunk: a zsidó 
szív pulzusa, a zsidó bensőség xponense. 
Gyermekeinkben, az uj generációban nyílt­
ságot és barátságot kell öntenünk, gondos 
testi és szellemi neveléssel és harmonikus 
egységben. Egész ember és egész zsidó 
lesz ez a generáció, amelyet müveit és ön­
tudatos zsidó asszonyok nevelnek.

Séiafceszéígeiés Pollálc Adollfa!
Fóliák Acioifot Erdélyben is jól ismerik. 

Annak idején sokat mesélt az ottani zsidó­
ságnak nagy barát járói: Herzlröl.

Ma is határtalan lelkesedés és hit füti ezt 
az embert. Vagy ahogy ö mondja:

— Én abban különbözők az ifjúságtól, 
hogy optimista vagyok. Én mindig hiszek 
abban, hogy minden rossz után valami jó­
nk kell jönnie.

Palesztina: mai gazdasági helyzetéről be­
szélgettünk. Én panaszkodtam: Mindenhol 
kenjunkturavadászat 70 százalék városi mun­
kás. 30 százalék esetleg mezőgazdasági.

És egész Palesztina narancsaiból él... Se­
hol egy vegyes gazdaság. Nézze meg Ris- 
hon-Lcciont. Csodaszép szőlőtermő vidék volt. 
Most mindenhol narancs. Az ember dühbe 
jön, ha ezt a gazdálkodást látja. Nem adok 
három évet és beüt a krach. Csak arra va­
gyok kiváncsi, hogy mit fog csinálni az a 
100.000 telavivi díszpolgár ? Hova fognak 
futni? Kibueba? Ahonnan kiléptek? Mert 
jobban keresnek a városban. ..

- Csak semmi türelmetlenség — vág sza­
vaimba a szelíd válasz. Ez is kell. Gazda­
sági krach is kell. Mert ebből az emberek 
tanulnak. Eddig még minden krachból hasz­
nunk volt. Emlékszik, mi volt 1927-ben. Min­
denki fejvesztve rohant és azt hittük: ez a 
vég.Egy évre rá minden felvirágzott. És ez 
mindig igy lesz! Palesztina lassan-Iassan rá­
tér a vegyes gazdaság megvalósítására. . . 

Csak türelem. . . Majd meg fogja látni.
Mit gondol a Hule-tervröl? — teszem 

fel a kérdést.
— A legnagyszerűbb vidéke lesz Paleszti­

nánál:. A valódi Erec Jiszrael. A földje min­
den. célra alkalmas. Különben is, most foly­
nak a tárgyalások még 30 ezer dunam meg­
szerzése érdekében. És több mint valószínű, 
hogy meg fogjuk kapni.

— Lesz elég munkása Hulehnek ? Lesz­
nek, akik menni fognak ?

— Hát persze, hogy lesznek! Mit gondol, 
vég-kép kivesztek már az úttörők ? Gondol­
jon csak vissza arra a munkára, amit az 
Émekben végeztek.

— És az arabok ?
—- Azok szintén kaptak 17—20 ezer du- 

namot és csendben lesznek.
•— És a csert if ikátok ?

- Most folynak a tárgyalások ötezer 
extra-csertifikát ügyében. Ezek a Huleh- 
vidék kiaknázázsának érdekében lesznek ki­
adva.

— Mit gondol a német kérdésről ? Ha, 
tegyük fel, lejár hirtelen a Hitlert-rezsim, 
vájjon visszamennének az idevándorolt né­
metek?

— Erre már csak azért sem lehet vála­
szolni, mert nem lehet tudni, mikor bukik 
meg a Hitler-kormány. Nemrégen olvastam 
a következőt: „A Romanovok uralma egé­
szen. rövid ideig — csupán 300 évig tartott“, 
így vagyunk a Hitler-kormánnyal is: csak 
300 évig is eltarthat.

— És az a sok csalódott ,,Deutsche ohne 
Vaterland“, akiknek oly nagy a számuk Tel- 
Avivban? Mi lesz velük?

— Szépen bele fognak szokni mindenbe. 
Különben sem csak a németek között lehet 
ezt a „csalódott“ képet látni. Föltűnt nekem 
már ugyanez a kép más országbelieknél is. 
Mi ennek az oka? Végeredményben Palesz­
tina az egyetlen ország, ahol még tartja 
magát a konjunktúra. Nincs munkanélküli­
ség. Ez megtéveszti az embereket. Ennek a 
külföldi propaganda az oka. Helytelen utón 
haladtunk. A külföldnek meg kell mondani 
mindent, úgy ahogy van. Hogy mindenki, 
aki ide kijön, tudja, hogy mit várhat. Pa­
lesztinában dolgozni kell. És nehezen kell 
dolgozni. És mindenki örüljön annak, hogy 
van mit és hogy van hol dolgozzon. Ha ezt 
kint tudni fogják és ha nem fogják azt gon­
dolni, hogy itten Palesztinában aranyhegyek 
várják, akitor minden jó lesz. És nem lesz 
oly sok „csalódott“. A propaganda formá­
ját mindenesetre meg kell változtatni. Vég­
eredményben ma már nincs is szükség pro­
pagandára. Látta az idei KKL kimutatást ?

— Nem.
.— Na nézze át. Németország vezet! Ez 

nagyon sokat jelent. Olvassa el különben 
Hugo Hermann legújabb könyvét Paleszti­
náról. Tanulságos olvasmány. Megismerteti 
Palesztina egész gazdasági és társadalmi 
fejlődésével. Nem szolgál reklámcélt. Min­
dent úgy ir meg, ahogy van.

Kiértünk a Mosavára és a beszélgetés 
véget ért.

Stefánia Hillmann

A satumarei WIZ0 kony­
haművészet! kiállítása

Február 17-én zajlott le a satumarei Wizo 
konyhaművészet! és asztalteritési versenye 
az Agrár klubban. Oly óriási volt az érdek­
lődés, hogy erre még Satumaren nem volt 
példa. Valósággal özönlött a közönség reg­
gel 10 órától este 8-ig, a klub összes helyisé­
gei állandóan zsúfolva voltak. Igaz, hogy a 
vezetőség már hetek óta buzgólkodott a ki­
állítás sikerének biztosításán, de ilyen nagy 
anyagi és erkölcsi sikert ök sem reméltek.

A Wizo tagok (csak ezek vettek részt a 
versenyen) kitettek magukért. Halakat, hú­
sokat, tortákat és tésztákat, tojásételejtet 
küldtek különféle formákban, úgyhogy ta­
lány volt, hogy melyik mi lehet.

Kertész Ferencrté nyerte az első dijat egy 
művésziesen elkészített „tyuk fészekéért.

Edelmann Sári mayonaises tésztás-kosa- 
rának jutott a. második dij.

Guth Lajosné a harmadik dijat egy gyö­
nyörűen elrendezett hideghusos-tállal nyerte

Dr Fáy Báláné befőttökből stílusosan ösz- 
szeállitotf gyümölcs-kosara a negyedik dijat 
kapta.

Dr Görög Miksáné Ízlésesen elkészített na­
rancskrémjével az ötödik dijat nyerte.

Még riagyon sok kiállító érdemelt volna 
kitüntetést s ha mindazok nevét fel akar­
nám itt sorolni, kik dicséretet érdemeltek, 
akkor a „Zsidó asszony“ mellékletnek dupla 
terjedelemben kellene megjelenni.

Nem kevesebb dicséretet érdemeltek ki az 
asztalteritési verseny rendezői sem, melynek 
első diját dr Steuer Jenöné finom ízléssel 
terített uzsonna asztala kapta. A második 
dijat Weisz Lászlóné, Guth Stefi palesztinéi 
iparművészeti remekekből Összeállított asz­
tala kapta, mely külön feltűnést keltett.

A harmadik dijat Molnár Margit kettős- 
asztala kapta, mely finom ötletességgel mu­
tatta be az 1835—1935. közötti ICO év han- 
hangulatbeli különbségét.

Sok csodálója volt a Kertész Ferencné íz­
lésesen megtérített „mennyasszonyi“ aszta­
lának is.

De nemcsak a kiállítókat illeti meg a di­
cséret hanem azokat a vezető asszonyokat 
is, kik fáradhatatlanul dolgoztak a kiállítás 
rendezésén dr Fischer Samuné elnöknövel *z 
élén alapos és körültekintő munkát végeztek 
dr Jordán Viktorné, dr Fischer Miklósáé, dr 
Schwartz Lajosné, Simon Ignácné, Jónás 
.Tenőné, Guth Lajosné, dr Rosenfeld Andorne.

A satumarei Wizo ismét beigazolta, hogy 
tud szép eredményeket elérni s dacára zm- 
nhk, hogy szép sikert ért el, a közönség 
anyagilag nem nagyon volt igénybe véve, 
mert kevés pénzért kellemesen szórakozott 
és színes és nem mindennapi látványban volt 
része.

Rosenfeld Mártonná

— Wizo teaestély Brasovban. Minden te­
kintetben fényes és külsőségekben is gazda­
gon sikerült teatáncestélyt rendezett a bra- 
sovi Wizo. Szombat este az Elit helyiségeit . 
zsúfolásig megtöltötte a közönség. Brasov 
zsidósága ez alkalommal is bebizonyította, 
hogy felismerte az együvétartózandóság 
szükségességét és szívesen támogatja a Wi­
zo munkáját A gazdag buffet, a cukrászda, 
a táncverseny, a szépségverseny mind hozzá­
járultak az est hangulatának emeléséhez és 
anyagi eredményéhez. Meg kell említenünk, 
a brasovi Hess céget, mely csokoládé külön­
legességeinek adományával is elősegítette az 
est anyagi eredményét. A táncverseny győz­
tesei Schönbrunner Ella—Bidermann Aladár, 
Róth Klári—Erdélyi Béla, Andor Sva— 
Storch Ármin, Segelstein Janka—Katz Jó­
zsef. A szépségverseny győztesei: Acker Bö­
zsi. Schechter Irén és Marmorstein Blanka. 
Az estélyt a következő párok nyitották meg: 
a Joung Wizo lányai és az Ivria tagjai: Ei­
ger Melanie—Steinberger Imre, Gldfinger 
Vera—Storch Ármin, Griffel Klári—Fejér 
Lajos, Vámos Irén—Deutsch Zsigmond, An­
dor Éva—dr Holdengräber Eduard, Elnlich 
Klári— Fried László. Az estélyre érkező kö­
zönséget a következő hölgyekből összeállított 
bizottság fogadta: Eiger Melanie, a Wizo el­
nöke, Deutsch árminné, a Nőegylet elnöke, 
dr Weisz Menyhértné alelnök, dr Bársony 
Sándomé, Goldfinger Vera, a Jung Wizo el­
nöke, Griffel Klári, Bársony Ibi alelnökök, 
Vámos írén és Róth Klári. A pénztárnál 
Zwiebelné és dr Springerné, a buffetben dr

Tausingerné, Róth Ilonka, Dickmann Gy dá­
né, Klimits Gyuláné, Wachtel Vilmosáé, Ku­
bán Rezsőné, Guttmanné, Meller k. a. A _-uk- 
rászdában a Joung-Wizo lányai szolgáltak 
ki felváltva. A késő reggeli órákba nyúló <,»- 
tély megrendezéséért Eiger Melayie, Deutsch 
Árminná, Mihalovici Joneiné, Katz Jeanette 
valamint az összes Wizo tagokat illeti dicsé­
ret. A táncverseny és a szépségverseny met. 
rendezésében Fejér Lajos és Storch Ármin. 
Ivria tagokat illeti az elismerés. Az Elit he­
lyiségét a brasovi Orient szőnyegház vezető­
je In dig Gábor díszítette fel a tőle megszo- 
kitfc ízléssel és gondossággal. (F. L.)

— Kamarazene-est Oradeán a Fészek-Uluh- 
ban. Folyó hó 28-án, csütörtök este a zene­
szeretőknek alkalmuk lesz Schubert egy;k 
legrtikábban előadott kvintettjében gyönyör­
ködni. A Forellen-kvintettnek. ennek a me­
lódiákban egyik leggazdagabb kamarazene- 
műnek lesz a bemutató előadása a Wiza 
rendezésében. A kamarazene-társaság elő­
adói dr Winkler István, Krämer Ödön, RaUá 
László, Schmicdt Béla és Dallos Márton. A 
szép zenei estre máris felhívjuk a közör .ség; 
figyelmét.

— „Anyák iskolája“. Oradeán dr Fried­
mann Julia, a kiváló ideggyógyász folytatja 
a korábban megkezdett „Anyák iskolája' cí­
mű előadásait. A legközelebbi előadás 24-ei. 
vasárnap délután 4 órakor lesz a városháza 
nagytermében a Wizo rendezésében. Tárgya: 
1. A szellemi és lelki történések megfigye­
lése és annak értékelése a csecsemőkorban, 

j 2. A beszéd fejlődése. — Az előadásra már 
{ most felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

I — Az oradeal Wizo minden kedden) este 
kulturelöadást tart saját helyiségében sir. 

í ic. Jorga 19. I. em. Folyó hó 26-án. keci-

Itien este 9 órakor Rosenberg Manci tart elő­
adást „Az ifjúság problémáiról“. Előtte dr 
Gellért Miksáné heti reviit tart. Kérjük tag­
jainkat, szíveskedjenek minél nagyobb szám­
ban eljönni. Vendégeket szívesen látunk.

— Fägärason megalakult a Wizo. Február 
6-án, a timisoarai központ utasítására a 
brasói Wizo két tagja Deutsch Árminná, a 
Nöegylet elnöke, mint a brasovi Wizo meg­
alapítója és Eiger Melanie a Wizo elnöke 
meglátogatták Fagarast, hogy ott meg: ía- 
kitsák a Wizót. Megérkezésükkor az állomá- 
on ing. Ripper Brúnón#, Schönberger Adeli­

ne, Neumann Endréné és Neumann Misune. 
a Nöegylet tagjaiból alakult fogadóbizottsag 
várta. Megérkezésük után felkeresték Lövi 
Josna főrabbit, aki igen szívélyesem fogadta 
a vendégeket, majd Schul Józsefnénél. a 
Nöegylet elnökénél és Neumann Endrénél, a 
hitközség elnökénél tettek látogatást. Egy 
szükebbkörü tea keretében, melyet Ripper 
Bnimóné adott a brasovi hölgyek tiszteletére 
nehány agilis fägärasi uriasszony részvételé­
vel, megbeszélték a megalakítandó Wizo 
ügyeit, mely alkalommal Bigémé bevezette 
a KK és KH munkakörüli teendőkbe is. — 
Este 9 órakor egy nagyobbszabásu meeting 
keretében gyűlt össze Fägäras zsidósága, 
amelyen Ripper Brunóné üdvözlő szavai utam 
Neumann Endre hitk. elnök, majd Schul Jó- 
zsefné, a Nöegylet eltiöke köszönti a vende­
geket. Deutsch Árminná, a brasovi Nöegylet 
elnöke tolmácsolja a brasovi zsidóasszenyok 
üdvözletét. Ezután Eigerné, a cionista mun­
ka szükségességéről, saját személyes meg­
győződéseiről és ered tapasztalatairól 
számol be. A nagy hatású beszédet hossza­
sam tapsolják és megalakitiák az annyira 
szükséges és nagy munkateljesítményt kiu­
tasba helyező Wizo csoportot. A megválasz­
tott vezetőség igy alakult meg: Elnök ing. 
Ripper Frieda. Alelnök: Schönberger Adoif- 
né, Grünféld Jakabné. Titkárok: Dr Neu­
mann Andorné, Horber Jolánt Pénztárról-'. 
Izsák Adolf né. Havas Andomé. Ellenőr: 
Neumann Misuné. Tagok: Cziczk Ilona.
Deutsch Vilmosné, özv. Ehrenwald AdolfrA 
Ehrenwald Löwensteinné, Gewölb Jakabné, 
Gewölb Israelné, Halbreich Jolán, Halbreich 
Nelly, Hirschhorn Nándorné, özv. Hirschorn 
Lésné, Hirschfe'd Henrikné, Katz Jak a one. 
Löwiné, Lessmann Károlyné, Löblné, özv. 
Neumann Izsákné, Ohrenstein József né, S'I- 
binger Emánuelné, Thierfeld Hómé, Thier- 
feld Vilmosné, Thierfeld Zita, Weisz Jenöné. 
prof. Wurzelné, Klein Zsuzsa. A meeting be­
fejezése előtt Rippemé köszönte meg Eiger­
né, valamint Deutsch Árminné fáradozását 
és Ígéretet tesz, hogy minden igyekezetükkel 
azon lesznek, hogy a munkából kivegyék vé­
szüket. Végezetül Löwi Josua főrabbi lelkes 
szavakkal mond köszönetét a megjelentek­
nek. (F. L.)
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— Halálozás. Páni 
kor hosszas szenved 
gyászát! klinikán el 
Pártos Adolf közbe ej 
gánzó. A régi derei] 
kereskedőnek protot] 
aki becsületes műnk] 
gével szerzett magái 
lést. Pártos Adolf, a] 
el feleségét, hónapci 
iádja féltő gonddal 
Ciujra szállították, j 
kezelés sem tudta i 
Halálát két leánya, 
jedt családja gyászol 
aap délután 3 órák] 
város zsidóságának 
lett.

— Oroszország: 
előtti vagyonát l ‘r| 
töl. A tighina: várt 
francia és orosz nj 
a levél irói;. Boris I 
g ásításokat kei a.pj 
levélben Írja, apja 
salt meg és nagy vá 
ben a városban. A 
járt az ügynek és 
levélben említett Aj 
mostohafia volt a 
*gy háza a Fuse :i| 
a város határában 
az ingatlant Bubnov I 
Zenovei Dancoglo n| 
százával fordul eiö 
történt az, hogy bj 
donitották olyan eme 
tűntek a városból a|

— Botrány egy cí 

jelenti: A cáréi Csi 
tek óta előkészített 
végződött. Az olvasd 
bált tartották, zsufq 
gél, akik sorában ha 
ta! egyik tisztviselöj] 
tisztviselő miután ig 
zása van reá felette 
vételét a pénztárt l| 
madia Ipartestület 
A vezetőség élénkéi 
a jó hangos vitatkol 
a kasszából. Az adó| 
báli vezetőséget be 
őrségre, mire kitüntl 
mentse az adótisztvij 
vette magához, aki 
vatta a vezetőségnek! 
szetesen véget vetett! 
Csizmadia lpartársul] 
tett a különös adóbe

—- Gyengélkedés il 
rosszu’létet szorulás | 
kozza, az enyhe és j 
tes „Ferenc József“ 
könnyű székürülést 
szerez. Hires rőorvj 
mérés hangján imay 
vízről, mert ez a krj 
szabb időn át alkali 
szerfelett kedvező

— Negyvenéves sz 
sovi neológ izr. hit ki 
fordulót ünnepelt sí 
let keretében. Wafl 
kántora 40 éve szoll 
derék jubiláns buzgl 
községe iránt érzetf 
hosszú időn kereszt’] 
sei a nagy tudást 
Az Istentisztelet kei 
főrabbi magasszámjl 
tokkal átszőtt beszé 
a kézzel Írott müve 
oklevelet a jubiláns 
elnök pedig az előljá 
kalmazottak nevébe! 
gait és szorgalmán! 
érzett szeretetük kil 
ezer lejes adományt! 
sére. Az Istentisztel 
jelenVoltakat ..hiddul
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Ä város szsRzáciéla SzlnkSf máméban

I.Oickmann Gv dá, 
tel Vilmosáé, Ka- 

Seller k. a. A euk- 
I anyai szolgáltok 

órákba nyúló e s- 
Melaqie, Deutsch 

le, Katz Jeanette 
jókat illeti dicsé, 

fepségverseny meg. 
És Storch Ärmia 
keres. Az Elit he- 
Izonyegház vezet ó- 
tel a tőle megsze­
di (F. L.)

fán a Fészek-klub-
i'.tök este a zene. 

Schubert egyik 
lettjében gyönyör­
nek. ennek a me. 
gabb kamarazene- 
előadása a Wiza 

[zene-társaság elö- 
rámer Ödön, E adó 
-Dallos Márton. A 
bivjuk a közönség

I di Fned-
^.yógvász folytatja 
Inyák iskolája ‘ t-i- 
Bbbi előadás 24-és, 

lesz a városháza 
fcezéséoen. Tárgya: 
lénések megfigvc- 
la csecsemőkorban. 

Az előadásra már

p r) este
helyiségében str. 

fcyó hó 26-án. kpti- 
ferg Manci tart eld- 
jnáiról“. Előtte dr 

tart. Kérjük tag­
iéi nagyobb szám- 

zivesen látunk.

Ui a Wizo. Február 
|t utasítására a 
leutsch Árminná, a 
krasovi Wizo meg- 
|ie a Wizo elnöke 
hogy ott meg:-la­
tsukkor az állomá-

I Schönberger Adoif-
Neumann Misune. 

gult íogadóbizottsag 
felkeresték Löwi 

lízivélyesem fogadta 
lul Józsefnénél. a 
lumann Endrénél, a 

látogatást. Egy 
en, melyet Ripper 

Ihölgyek tiszteletére 
Jiasszony részvéteié- 
legal aki tandó Wizo 
1 Eigemé bevezette 
li teendőkbe is. — 
pbbszabásu meeting 
pápáras zsidósága,
. dvözlö szavai utá* 
ök. majd Schul Jó­

ké szön ti a ve ’dé-
II brasovi Nöegj !'‘t

Ibovi zsidóasszonyok
pé, a cionista mun- 

személyes meg-
tapasztalatairól

hí beszédet hosszá­
éi tják az annyira 
lateljesitményt kilá* 
prtot. A megváfasz- 

meg: Elnök mg.
I Schönberger Adoif- 
'itkárok: Dr Ncu- I Jolán. Pénztárnok: 
Andorné. Ellenőr: 

Cziczk Ilona.
I Ihrenwald Adolf né- 

Gewölb Jakabné.
;h Jolán. Halbreich 
né, özv. Hirschorn 

l:né, Katz Jakabné, 
Ryné. Löblné, özv- 
r stein Józsefné, Sö­
reid Mérné, Thier- 
I Zita. Weisz Jenöné, 
uzsa A meeting be- 
[öszönte meg Eiger-
I rminné fáradozását 
[ idén igyekezetükkel 
-lkából kivegyék ré­

ti osua főrabbi lelke*
ftet a megjelentek-

Halálozás. Pénteken délután fél 3 óra­
kor hosszas szenvedés után a cluji belgyó­
gyászati klinikán elhunyt 66 éves korában 
Pártos Adolf közbecsülésben álló turdai ma­
gánzó. A régi derék polgároknak és tisztes 
kereskedőnek prototípusa volt Pártos Adolf, 
aki becsületes munkával és puritán egyénisé­
gével szerzett magának őszinte megbecsü­
lést. Pártos Adolf, aki alig egy éve vesztette 
•1 feleségét, hónapok óta betegeskedett, csa­
ládja féltő gonddal vette körül betegágyát, 
Clujra szállították, de a leggondosabb orvosi 
kezelés sem tudta megmenteni az élettiak. 
Halálát két leánya, két kis unokája és kiter­
jedt családja gyászolja. Temetése ma vasár­
nap délután 3 órakor lesz Turdán az egész 
város zsidóságának osztatlan részvéte mel­
lett.

— Oroszországi mérnök apja fciradalom 
•Hétti vagyonát kéri vissza Tighina városá­
ról. A tighinai városházára a napokban egy 
vrancia és orosz nyelven irt levél érkezett. 
a levél Írója Boris Bubnov mérnök felvilá­
gosításokat kér apja vagyonáról. Amint a 
eveiben irja, apja Anatoli Bubnov 1918-ban 
aalt meg és nagy vagyont hagyott hátra eb­
nen a városban. A város vezetősége utána­
járt az ügynek és megállapitoták, hogy a 
"évéiben említett Anatoli Bubovnak. akinek 
mostohafia volt a levél Írója, valóban volt 
*gy háza a Fuschin uccában és egy szőlője 
i város határában levő Borisov kában. Ezt 
az ingatlant Bubnov feleségétől megvette egy 
Zenovei Dancoglo nevű egyén. Hasonló eset 
azázávai fordul elő Tighinában, ahol meg­
ölt ént az, hogy bizonyos egyének eltulaj­

donították olyan emberek vagyonát, akik el­
tűntek a városból a forradalom idején.

- Botrány egy cáréi bálon. Tudósítónk 
jelenti: A cáréi Csizmadia Ipartársulat be­
lek óta előkészített bálja kínos botránnyal 
végződött. Az olvasókör nagyterme, ahol a 
bált tartották, zsúfolásig megtelt közönség­
gel, akik sorában helyet foglalt az adóhiva­
tal egyik tisztviselője is. Éjfél fele az adó- 
üsztviselő miután igazolta, hogy felhatalma­
zása van reá felettes hatóságától, a bál be­
vételét a pénztárt leakarta foglalni a Csiz­
madia Ipartestület hátralékos adója fejében. 
A vezetőség élénken tiltakozott s miközben 
a jó hangos vitatkozás folyt, a pénz eltűnt 
a kasszából. Az adótisztviselő erre az egész 
báli vezetőséget be akarta kísértetni a rend 
őrségre, mire kitűnt, hogy a bevételt meg­
mentse az adótisztviselötől, az egyik bálanya 
vette magához, aki hiánytalanul beszolgál- 
atta a vezetőségnek. A kínos botrány termé 

szetesen véget vetett a báli hangulatnak s a 
Csizmadia Ipartársulat elnöksége feljelentést 
tett a különös adóbehajtás miatt.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
; osszuliétet szorulás vagy keresztfáiás fo­
tózza, az enyhe és igen kellemes természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz mindig puha, 
könnyű székürülést és kielégítő emésztést 
szerez. Hires nőorvosok a legnagyobb elis­
merés hangján írnak a valódi Ferenc József 
vízről, mert ez a kritikus életkorban is hosz- 
szabb időn át alkalmazható anélkül, hogy 
szerfelett kedvező hatása csökkenne.

Negyvenéves szolgálati jubileum. A bra­
sovi neológ izr. hitközség ritka jubileumi év­
fordulót ünnepelt szombaton, az Istentiszte­
let keretében. Walter Ferenc, a hitközség 
kántora 40 éve szolgálja a hitközséget. A 
derék jubiláns buzgó szorgalommal és hit­
községe iránt érzett szeretettel végezte e 
hosszú időn keresztül igen nagy hozzáértés­
sel a nagy tudást megkövető feladatát. — 
Az Istentisztelet keretében dr Deutsch Ernő 
főrabbi magasszárnyalásu és mély gondola­
tokkal átszőtt beszéd kíséretében nyújtja át 
a kézzel írott művészi kiállítású, „majrenu“ 
oklevelet a jubilánsnak. Szegő Árpád hitk. 
elnök pedig az elöljáróság és a hitközségi al­
kalmazottak nevében tolmácsolja jókívánsá­
gait és szorgalmának, valamint az iránta 
érzett szeretetük kifejezése jeléül huszonöt- 
ezer lejes adományt bocsájtanak rendelkezé­
sére. Az Istentisztelet végén a jubiláns a 
jelenvoltakat „hiddusra“ hívta meg. (F. L.)

lesé h@üo a mimm
c. remek filmben és GUSLEÄR valódi kozákkórus fellépése. Okvetlen hallgassa 
meg: Petröff, a moszkvai ope-a volt első tenoristája a legszebb román és

magyar románcokat énekli!
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Az Uj Kelet Palesztinái kirándulása
Az Uj Kelet április hó végén induló 

Palesztinái kirándulásának, — amely az 
összes eddigi erdélyi kirándulások közül a 
legszebb és legsikerültebb lesz — fontos 
tudnivalóit napról-napra közölni fogjuk e 
helyen.

A kirándulás a Palestine Maritim Lloyd, 
az első palesztinai tengerhajózsi részvény- 
társaság gyönyörű hajójával, a „Kar Zion“ 
nal indul Constantából Haifába.

Menet: Sztambulban és Ziprus-szigetén.
Jövet: Port Saidban (ahonnan vona­

ton Kairóba látogatnak el a kirándulók) 
és újra Sztambulban köt ki a hajó.

A Har Zion és testvérhajója a Kar kar- 
mel az első hajó, amelyek zsidó személy­
zettel és palesztinai lobogóval közlekednek 
a tengeren.

A Kar Zion kapitánya: Erich Hirschfeld 
a német kereskedelmi flotta volt kapitá­
nya.

n. tisztje: Aczél László a magyar ten­
gerhajózás zsidó tengerésztisztje. Főmér­
nöke Krámer budapesti hajómérnök, le­
génységének több mint fele zsidó.

Felejthetetlen élményt jelent a kirándu­
lóknak tehát már a hajóút is, mert zsidó 
hajó, zsidó lobogóval és zsidó személyekkel 
viszi a turistákat Palesztinába.

A font váltakozó árfolyama miatt ma 
még csak a hajóút költségeit közölhetjük.

A hajójegyek ára, elsőrendű ellátással 
(I. osztály kétágyas, II. osztály két és há­
romágyas kabinokkal)

I. osztály 9000 lej,

I. b) osztály 8000 lej,
II. osztály 7000 lej,

tehát lényegesen olcsóbb bármely Constan­
tából Palesztinába közlekedő hajó árainál.

A behajózás állami taxája: 200 lej.
A kiránduláson résztvevőknek a vizu- 

mozás pillanatában még legalább hat hó­
napig érvényes útlevelük kell legyen. Te­
hát, aki most csináltat útlevelet egy éves 
útlevelet kell váltson.

Az Európára érvényes útleveleket 300 
lejért érvényesítjük Palesztinára. Az érvé­
nyesítéshez 50 éven aluli férfiaknak Pa­
lesztinra szóló Cercul-bizonyitvány kell. 
Az angol vízumot az Uj Kelet szerzi meg. 
A kiránduláson természetesen csak valódi 
turisták vehetnek részt, akik vissza is tér­
nek és ezt hitelt érdemlő módon igazolni 
is tudják, amely esetben nem lesz szükség 
készpénz garanciára.

A \palesztinai vizűm dija 500 lej.
A sztambuli, ciprusi és portsaid—kairói, 

valamint a palesztinai társasuton a részt- 
vétel nem kötelező. Ezeknek költségeit és 
programját idejekorán fogjuk közölni. Az 
egyéni utas három hónapon belül a társa­
ság hetente közlekedő hajóinak bármelyi­
kével jöhet vissza.

Sztambul és Cirus megtekintéséhez ví­
zum nem kell.

A portorsaid—kairói kiránduláshoz 
egyiptomi vizűm kell, amelynek ára kb. 
400 lej. Az érdeklődők jelentkezzenek azon­
nal, hogy minden szükséges felvilágosítást 
megadhassunk.

A jelentkezéssel egyidejűleg a választott 
osztályú hajórész ára is befizetendő.

— A Zsidó Nemzeti Szövetség brasovi cső. 
portja csütörtökön este tartotta évi közgyű­
lését az árvaház uceai tanácstermében. Róth 
Lázár elnök távollétében dr Révész Izsó 
nyitja meg a közgyűlést, beszámol a Szövet­
ség elmúlt évi munkájáról. Eiger Melanie 
KKL biztos referál a munkáról, mely igen 
szép eredménnyel zárul, összehasonlítva a„ 
elmúlt évek eredményeihez. — Stem pénz- 
tárnok pénztári jelentése után megejtik az 
uj vezetőség megválasztását. Dr Ritter Sá­

muel a szövetség diszelnöke vezeti le a vá-

ÉÜTESITÉS
Nationale - Általános Biztosító Társasás.’ Bucuresti — Alapittatott: 1882

ALAPTŐKE: 25,000.000.— Lei. TARTALÉKOK: 215,342.226— Lei.
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T. feleinek tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorso­
lásos biztosításoknak 1935 február hó 8-án a fővárosi rendőr­
főnökség és kereskedelmi minisztérium kiküldötteinek jelenlétében 
történt sorsolások alkalmával a következő kötvények huzattak ki:
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76224. sz. Gheorghe Gogalescu, Pátárlagele 

50233. sz. Froim David, Galati — — - 
Az eddigi sorsolások eredményei

30.000.

20.003.-
Lei 2,480.000.

0)

Felvilágosítást adnak: a társaság' erdélyrészi kerületi irodája 
Cluj (Str. Regina Maria 6), valamint a minden városban székelő 
képviselete.

Régi kötvényekhez utólagosan is megszerezhető a sorsolási jogo­
sultság a biztosított összeg határáig, 1000 lejenként 3 lej 70 báni évi 
pótdij ellenében.

C* Oradea anlobaszjdral

lasztásokat, melynek eredménye a kővetke­
ző: Diszelnök: Dr Deutsch Ernő főrabbi, el­
nök: Feiler Pál, alelnökök: dr Tausinger, dr 
Tischler, titkár: Seidler Géza, ellenőr Berger 
Nándor, pénztáritok: Stem Mordecháj, KKL 
biztos Eiger Melanie, KH biztos Klein Izsó, 
Palesztiné, hivatal: Eigemé, dr Révész Izsó, 
Sedler Géza, választmány Adler Viktor, 
Fähnrich Béla, Feiler Dezső, Gronich Imre, 
Guth Gyula, Haber Simon, Halász J., Herz 
Béla, Izsák Pál, Kain Dávid, Katz József, 
Fischer Zoltán.

7. OLDAL

— Oradeai hírek. Tudósítónk jelenti: Az 
ipartestület interimárbizottságának sikerült 

a két ellentétes párt között megegyezést 
létrehozni az ipartestületi választásokra vo­
natkozólag. A választást azonban ennek el­
lenére nem lehet megtartani, mert a katonai 
hatóságok nem engedélyezik annak megtar­
tását mindaddig, amíg a minisztérium nem 
aprobálja a megegyezést. — A városi tanács 
mai ülésén elhatározták, hogy a hazárd­
játékokra napi ezer lejes városi adót vetnek 
ki, amelyet az összes klubok és nyilvános 
helyek, ahol hazárdjáték folyik, kötelesek 
naponta a város kasszájába befizetni. — 
Tinea község közelében a megáradt Körös 
folyóból egy asszony hulláját halászták ki. 
A hatóságok vizsgálatot indítottak annak 
kiderítésére, hogy &z asszony öngyilkosság, 
vagy pedig bűntény áldozata lett-e.

— A CLUJI MIZRÄCm Bné Altiba ifjú­
sági csoportja folyó hó 24-én, vasárnap este 
pontosan 8 órai kezdettel nagyszabású 
zászlóavató ünnepélyt rendez Gén. Bei*theíot 
S. szám alatti dísztermeiben. Az avatás tea- 
estély keretén belül lesz megrendezve, ahol 
a cluji zsidó társadalom több vezető egyéni­
sége fog felszólalni. A vendégek szórakoz­
tatásáról kitünően összeállított műsor m- 
doskodik. Többek között színre kerül Ernst 
Sámuel „Egy nap a Kérői táborban“ cimü 
5 képből álló szinjátéka. „A zsidó svindler“ 
c. 1 felvonásos bohózat, villámtréfák, zsidó 
kupiék, szavalatok, énekszámok és külön 
említést érdemel Czerjék Ilonka hegedümü- 
vésznö fellépése. Ezúton hívjuk meg elv­
barátainkat, az ifjúsági szervezeteket, va­
lamint a cluji zsidó társadalmat. Külön meg­
hívók nem lettek kibocsátva. Rendezőség.

— Két fiatalembert letartóztattak, mert 
röpcédulákat adtait ki a csángótelepi letar­
tóztatottak szabadonbocsátásáért. Néhány 
nappal ezelőtt tüntetés volt a gimesi csángó­
telep magyar lakosai között. A gimesi 
csángótelep lakói tüntettek az ellen a bánás­
mód ellen, amely a helység többségi vezetői 
részéről érte őket. A hatóságok többeket le­
tartóztattak annak idején a tüntetők közül, 
akiknek tárgyalását március elejére tűzte 
ki a mercureaciuci törvényszék. Néhány 
nappal ezelőtt Mercurea dúcon röpcédulák 
kerültek forgalomba a helység uccáin, ame­
lyen ismeretlen egyének tiltakoznak a csán­
gótelepi tüntetők letartóztatása ellen. Az ot­
tani ügyészség széleskörű nyomozást indí­
tott a röpcédula .szerzőinek kézrekeritésére. 
A nyomozás szálai Clujra vezettek, ahol a 
rendőrség házkutatást tartott a Magyar- 
Párt helyi tagozatának helyiségében. A ház­
kutatásnak azonban nem volt eredménye. 
Semmi nyomot nem találtak a röpcédulákra 
vonatkozólag. Ezután nagy feltűnést keltett, 
hogy a rendőrségen jelentkezett két fiatal­
ember, Horváth László tisztviselő és Mayer 
László joghallgató, akik beismerték, hogy 
ők hozták forgalomba a röpcédulákat. A két 
fiatalembert átadták a cluji hadbíróságnak, 
ahonnan azonban viszaküldték őket a rend- 
őségre, hogy ott vezessék le a vizsgálatot 
ellenük.

Kis gyomorbántalmak I
A legtöbb gyomorbajos kisebb kellemet­

lenségekkel kezdte el szenvedéseit. Minden 
étkezés után nyomásokat érzett a gyomor 
táján, savanyu szájíz, fejfájások, felfúvódá­
sok jelentkeztek, rosszul aludt. Ezek a kelle­
metlenségek nem tartottak sokáig, egy-két 
étkezés eltelt kellemetlen következmények 
nélkül, egy másiknál már nehezebben ment 
az emésztés. „Majd elmúlik“ — mondta ma­
gának a későbbi áldozat. Sajnos azonban, el­
jött a nap, amikor már félve fogott hozzá 
minden étkezéshez, mert az emésztés egyre 
fájdalmasabbá vált. Az egész világon millió 
és millió szenvedő gyomorbajos igazolja, 
hogy nemcsak azonnal megkönnyebbültek 
egy kis vízbe tett kisadag Magnesia Bisu- 
rata-nak az étkezés után való bevétele utján, 
hanem az emésztőszervek működése is ismét 
normálissá vált. Mások, akik kevésbé voltak 
előrelátók, krónikus betegséget szereztek 

maguknak és életüket tönkretették. Legyen 
tehát ön elővigyázatos és tartson mindig 
magánál egy kis üveg Magnesia Bisurata-t. 
„a gyomor megmentőjét“. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában 75 lejes ár- 
üart vagy nagyobb gazdaságosabb formában 
110 lejért.

újra megindult. Indul Clujról reggel 6 és 
délután 5 órakor az autobuszállomástól. Te­
lefon 1-55. Indul Oradearól reggel 6 órakor 
és délután %4 órakor a Sas-palotától. Ké­

nyelmes uj kocáik, pontos közlekedés.
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Lava! MaáyarorszáíKal is - tárgyalást Indít meg a dunai kérdésben ?

Á legteljesebb ÖHzhangban zaj 
az első francia-osztrák tárgyalások

Hitler már hajlandó a keleti egyezményről. és Német 
országnak Genfbe történő visszatéréséről is tárgyaim

9
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Párizs, február 23. A párizsi lapok hír­
adásai szerint Schuchsnigg és Laval első 
tárgyalásai a legteljesebb összhang jegyében 
zajlottak le. A lapok kommentárjaikban 
megállapítják, hogy ezekkel a tárgyalások- 
kal a középeurópai béke megszervezése je­
lentős lépéssel jutott előbbre.

A Petit Párisién szerint minden tekintet­
ben kedvező benyomást váltottak ki a fran­
cia és osztrák államférfiak tanácskozásai. 

Az Excelsior ama nézetének ad kifejezést, 
hogy bizalmat lehet kölcsönözni annak az 
elszánt kapitánynak, aki Ausztria hajóját 

veszedelmes vizeken — állandóan össze­
ütközéstől fenyegetve az Anschluss és a 
Habsburgok részéről — vezeti. Az osztrák 
miniszterek a párizsi tanácskozásokon, úgy 
látszik, nyíltan feltárták politikai céljaikat.

A Paris Soir szerint az osztrák kormány- 
férfiak köszönetét mondottak Flandinnak és 
Havainak az osztrák függetlenség biztosí­
tása körüli fáradozásukért. Közölték, hogy a 
kormány a legerélyesebb eszközöket is igény­
be veszi a rend és nyugalom fenntartására, 
majd ismertették az uj osztrák rendi alkot- i 
mányt. amely szerintük Ausztriában véget 
vet az osztály harcnak. Az eszmecsere során 
felmerült egy osztrák-francia kulturális 
egyezmény terve is.

Az Echo de Paris figyelmezteti a francia 
kormányt am, hogy biztosítékokat kell sze­
reznie abban az irányban, hogy Bécsben fel 
ne vethessék a Habsburg-kérdést.

Schuschniggot egyébként Párizsban meg­
rohanták a fotóriporterek. Egyik hangos­
fii mvállal at megkísérelte, hogy nyilatkozat­
ra bírja, de az osztrák kancellár a kérést 
elhárította magától.

A németek hajlandók az ös:t- 
szes aktuális kérdésekről tár­
gyalni

Londoni politika", köreiben ma az a hir 
terjedt el, hogy a németek kijelentették haj­
landóságukat abban az irányban, hogy az 
angol-német tárgyalások keretében hajlan­

dók az összes aktuális kérdésekről tárgyal­
ni, igy a keleti egyezmény tervéről, az oszt­
rák kérdésről, a fegyverkezésről és Német­
országnak Genf be történő visszatéréséről is.

Ami sir John Simon moszkvai utazásának 
tervét illeti, diplomáciai körökben úgy tud­
ják, hogy az utazás terve további megfon­
tolások tárgyát képezi.

Az angol jobboldali lapok máris élesen 
támadják azt a tervet, hogy sir John Simon 
Moszkvába utazzék. Ezzel kapcsolatban ber­
lini jól értesült körök tudni vélik, hogy 
Oroszország hivatalosan értesítette az angol 
kormányt, hogy örömmel venné egy angol 
miniszter mozskvai látogatását.

A Reuter távirati iroda közlése szerint az 
angol külügyi hivatal állandó telefonössze­
köttetésben van a párizsi, moszkvai, római 
és berlini angol nagykövetségekkel. Egyes 
londoni értesülések szerint még nem tudni, 
hogy Neurath tesz-e látogatást Londonban, 
vagy sir John Simon Berlinben, de az utóbbi 
lehetőség a valószínű. A Havas távirati iroda 
értesülései szerint sir John Simon tiz nap 
múlva indul Berlinbe.

Az angol külügyminiszter tervbevett ber­
lini látogatásával kapcsolatban a Times azt 
a hirt közli, hogy Neurath német külügy­
miniszter bejelentette a berlini angol követ­
nek, hogy Hitler nem limitálja előre az euró-

Irénén 6$ 16115 toünk

pai helyzetről folytatandó beszélgetések 
témakörét. A lap szerint a látogatásra már­
cius elején kerül sor. Addig is diplomáciai 
utón fogják kicserélni a francia, angol, né­
met, olasz, orosz és belga kormányok néze­
teiket a berlini tanácskozás előkészítéseként.
Ami Simon külügyminiszternek esetleges

moszkvai látogatását illeti, az angol kor­
mány a jövő hét elején fog határozni ebben 
a kérdésben.

Több párizsi lap értesülései szerint fennáll 
a lehetősége annak, hogy Laval közelebbről 
Magyarországgal is tárgyalást indítson meg 
a dunai kérdésben.
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A mammsíálc ujj nemzeti paraszá- 
párioi aloiMsslk alapítani

Bucuresti, február 23. A nemzeti parasztpárt maniuista tagjai tegnap este, ér­
tekezletet tartottak, melyen számos volt képviselő és szervezeti vezető vett részt. 
Elhatározták, hogy ha nem kapnak elégtételt a Tilea-ügyben külön szervezetet ala­
kítanak. Maniu Gyula nemzeti parasztpárti csoport névvel. A csoport remeit, hogy 
maga mellé fogja állítani a georgista és az avereszkánus part alkotmányos frontját

Kufilßn&E ÜBOblirB a legújabb filmcsillag, szenzációs alkotása: 11

ÄSZERETŐ Nemsokára Clujon is bemutatóra kerül.
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Az ország minden részéből érkeztek

Vaída Sándor 
mai előadására

Az összes vaidista előkelőségek Clujon. Zászlóboníásszerü jellege van
az előadásnak

Cluj, február 23. (Az Uj Kelet tud.) Ma 
délelőtt 11 órakor tartja meg előadását 
Vaida Sándor dr. a román Nemzeti Szín­
házban „Az arányosság problémája a ro­
mán államéletben“ címmel. A jelek sze­
rint a vajdista frakció rendkívül külsősé­
geket kíván az előadásnak biztosítani és 
azt mintegy kinyilatkoztatás-jelleggel fel­
ruházni. Mi sem jellemzőbb erre, minthogy 
szombaton este a két bucuresti gyorsvo­
nattal számos delegáció érkezett az elő­
adásra az ország minden részéből, minde­
nekelőtt pedig a fővárosból. Megérkezett 
többek között Constantin Angelescu, a

? Banca Nationala volt kormányzója, Voicu 
Nitescu volt miniszter, Costachescu volt 
szenátusi elnök, dr. V. Tilea volt minisz­
terelnökségi alminiszter és más nemzeti 
parasztpárti előkelőségek, akik Vaida frak­
ciójához tartoznak.

Ezeken kívül diák-küldöttségek és paraszt- 
delegációk fognak nagy számban felvonulni 
az előadásra, különösképpen a szomszédos 
megyékből. Az előadás ilyen körülmények 
között a zászlóbontás jellegét ölti magára. 
Mindenesetre nyitva marad a kérdés: mit
szól mindezekhez a nemzeti parasztpárt ve­
zetősége, amely ismeretesen elvetette Vaida 
Sándor „numerus valahicus“ javaslatát ?

Legális tormását 
sürgetnek a türelmesebbek■6

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Dr Fersigan Romulus szerint, amikor ilyen 
fontos kérdésről és áramlatról van szó 
amely az összes románok lelkét - egyre mé­
lyebben behatol, meg kell őrizni a törvényes 
formákat. Megállapítja, a jelenlévő kisebbsé- ’ 
gi ügyvédekre célozva, hogy azok is eljöt­
tek, akiknek bőrére megy a játék és javasol­
ja, hogy a rendkívüli közgyűlést elhalasztva, 
hívják össze a törvényes formák tiszteletben 
tartása mellett a kamara rendes közgyűlé­
sét.

Hasonló értelemben szólal fel dr Joachim 
Toldii is, aki hajlandónak mutatkozik arra, 
hogy ebben a kérdésben kontra-diktorius rí 
tát folytassanak le a kisebbségi „kollégák­
kal“. A maga részéröl kijelenti, hogy a szer­
zett jogokhoz nem kíván nyúlni és a propor- 
cionalitás bevezetését csak a jövőre vonat­
kozólag képzeli el. ő is a gyűlés elhalasztá­
sa mellett szólal fel. Hasonló értelemben be­
szélnek dr Mayer Sabin és dr Gherman Tra- 
ian. Dr Flaviu Laurentiu volt nemzeti p*- 
rasztpárti alpolgármester felhívja a jelenle­
vők figyelmét arra, hogy az ügyvédi Kama­
ra nem törvényhozó testület és a közgyűlés 
legfeljebb egy követelést állíthat fel, amely­
nek teljesítése azonban a parlamenttől függ.

Elhalasztják a közgyűlést 
Dr Dragomir dékán az elhangzottak énei­

mében a közgyűlés elhalasztása mellett dóul, 
közben azonban dr Adarn Popa kér szót és 
a gyűlés elhalasztása ellen fogiai állást. 
— Az. amiről itt tárgyalni akarunk — mon- 

i dotta — egy hitvallás kérdése és ebből a 
I szempontból teljesen mindegy, hogy azon,
I akik ezt a hitet vallják, rendes, vág'- rend­

kívüli keretek között juttatják kifejezésre 
re meggyőződésüket, annál is inkább, mint­
hogy a kamara csak afölött nyilatkozhatna, 
hoyg milyen helyzetet kíván a jövőben te­
remteni a törvényhozó testület, a parlament 
által. Éppen ezért javasolja, hogy a rendkí­
vüli közgyűlés azonnal térjen át a kérdés 
lényegében való megvitatására és tekintet 
nélkül a formai körülményekre, juttassa ki­
fejezésre véleményét.

Dr Fersigan replikájában a közgyűlés el­
halasztása mellett foglal állást, mire Drago­
mir dékán ebben az értelemben dönt és ie- 
gyedhatkor a rendkívüli közgyűlést bezárja. 
A teremben maradt ügyvédek egyrésze dr 
Giurgiu János korelnöksége alatt vitát rög­
tönzött a kérdés fölött, amelynek humoros 
fordulata volt, amikor Giurgiu János a ki­
sebbségi ügyvédek felé fordulva azt mondot­
ta, hogy „ne fázzanak a kisebbségi ügyvé­
dek.“
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SZélil-ÜIAS
Dr Cheresíesiu
1100 lan: magyar-román 300 helyett 150 lej 
Két kötetes, 2000 lap: magyar-román

600 lej helyett 300 ki
200 lap: román nyelvtan 109 helyett 45 lej 
Együtt: 4 kötet, félvászonkötésbe kötve, 
3300 lap, 495 lej. Postán utánvéttel porté­

in en te sen.

LEPAGE -sál Cíbí
je a nvelv- és ezótái könyvek jegyzékét

,-h

, I ■ 11 —™—   -------
F&ATERNITAS Könyv- és Lapkiadó B, * 
nyoeftása Cluj Strada Bs.ro »

Telefon: 9-77.

vitását szakszerűen végezzük. Sotesoreai 
♦ásókat ízléses kivitelben készítünk

íLi
BÚTORGYÁR R. T.,

TARÜRES -BRASOV'■BUCURESTI
írógép és töltőtoll vállalat Str. Reg. Ma.-.»

Telefon: 11-09.
CENZÚRÁT

10. Tele-
Eavonta 1
évre 800, ■
főidre: H»' U isit er I 
félévre 12, i 
deiéeek cUjt,
KELET“ as 
dóság egyeli 
Cfkizelnk utánnyoiz 
rá* megjelölésével

Ä Sí

Pontosan három j 
ezen a helyen a kova 
je: „A romániai zsj 
kell vésnie ezt a dúlj 
teilen, hogy ez a nal 
delét jelenti történél 

A dátum, amelyről 
jelzi, amikor Vaida íj 
elnök benyújtotta a| 
alkotmányozó tané t 
tus valahicus javas J 
három hét, elegendtj 
történelmi fordulat él 
milyen mélyreható vl 
és milyen erjedési ptl 
Vaida Sándor hónból 
szava a román tárl 
rétegeiben, azt a f. I 
sem tudja venni. De I 
mi mozgásjelenségekl 
tisztában van a tönl 
az már ma világosai 
Sándor olyan lavina ti 
feltartóztatása — hal 
— hosszú ideig sulyl 
pezni a komoly romái 
tikának. I

Vaida jelszavánál•: I 
varázspálca érintéséra 
a primitiv tömegősztil 
a civilizáció, a jogéra 
bilincsei tartottak tol 
tönök, amelyeknek j| 
környezetben eddig sJ 
Most mindezek az ősig 
tönök felszabadulta! 
nélkül jelentkeznek,! 
egyéni autoritásának! 
zést és polgárjogot n| 
bulisztika és dialekti 
át, amíg Cuza és Ze| 
ték őket, köznevetség] 
magasztosult, mert 
fel az ige hirdetőjénél 

A vasárnapi népgyl 
Sándor a tőle megszól 
séggel fejtette ki uj te 
ságot szolgáltatott á 
ra, hogy Vaida előli 
tervszerűséggel indítj 
galmat, amelynek cé| 
nak megerősítése és 
ban a mérleg ingad ^ 
vára való billentése. 
minden mondata a 
fogásaira volt felépitj 
ben vajmi nehezen 
igazság keresésének 
A tömeghangulat és| 
felszitását és láng 
a beszéd minden ki! 
zatok, grafikonok éJ 
röpködtek a levegőig 
Sándor is a vulgári; 
elcsépelt eszközéhez! 
lyamodott. Ezekkel al 
"alósággal megdöi*b| 

hallgatóit.
Távol áll tőlünk 

vsinyeljiik a statisztil 
lógia segédtudományi 
ségét. A statisztikai 
modern társa da' vti 
még soha semmivel I 
vettek el, mint a síül 
számok, bármily obi 
gén gyakran megtl 

mögöttük szrélet élj 
forrnak össze orga 
háttérrel, amelynek | 
Riasztotta a harcc 
0 T szabad vadásztel 
mert ezekkel a holt 
* "'hb zsonglörösködé 

'övetni.
Csak ee-v példát 

;-«pi beszédéből. Ee


